

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.285

Fundador: Don José Estrañi

Martes 28 de marzo de 1922

ECOS DE LA CAMPAÑA

La política y las operaciones.

Hemos vivido aquí en la zona de operaciones de Melilla dos meses largos de inacción. Después de ellos se han realizado dos operaciones de gran importancia, que tienen a rodar de un círculo de hierro a la célebre caba de Beni Said, y de las cuales, con sus consecuencias, informaremos detalladamente al lector.

Durante la larga y forzada inacción precedente, apenas si ha ocurrido nada de particular. Es decir, precisamente en la inacción encontramos algo de gran interés que se presta al comentario y que no desaprovecharemos.

Nosotros somos poco amantes de la crítica negativa, y esta repugnancia por desacerditar a diestro y siniestro nos ha impuesto precisamente la lectura de lo mucho que se ha escrito sobre esta campaña de Marruecos, en la que parece que la actitud obligada de todo cronista es la del censor. No hay para qué decir el tremendo desconcerto de opiniones que hemos tenido que sufrir y, como es natural, la cuestión, ya oscura por su propia naturaleza, está a estas alturas lo más confusa posible.

A pesar de todo, á nosotros nos parece que dos meses largos cruzados de brazos es mucho tiempo de inacción y que de esto, que está bastante claro, se deducen enormes perjuicios y responsabilidades.

La causa de la desorientación, que todo lo esteriliza en un continuo tejer y destejer, de la lentitud que nos va á arriar; de la vacilación que ensobrecce al moro, y en fin, de todo lo ocurrido y que pueda ocurrir, hay que buscarla en el desdichado sentido práctico que inspira á las clases políticas directoras de la nación. No hay para qué detenerse á señalar á persona determinada, porque desgraciadamente en esto de repartir la responsabilidad podríamos atarnos á una simple operación de dividir.

Nosotros nos explicamos el fracaso de los partidos políticos frente á multitud de problemas de la economía nacional por la natural lucha de pasiones é intereses, pero en esto de Marruecos, donde todos estamos unidos por la misma aspiración, es inconcebible tanta torpeza.

En primer lugar, en la guerra, estar ójoso es un plan sumamente ruinoso. El Ejército consume, destruye y pulveriza diariamente una cantidad inmensa de víveres y material, y cuando se le pone en marcha no es posible detenerle para ponerse á pensar qué es lo que hay que hacer, porque estas meditaciones cuestan muchos millones y antes de empezar á obrar hay que tenerlo todo pensado. Toda parsimonia en la acción es muy cara; y hay que obrar rápida y enérgicamente para llegar al fin cuanto antes, porque esto es lo más barato.

En segundo lugar, el aire vacilante en la guerra, es precisamente todo lo contrario del aire marcial. Es un síntoma de flaqueza que inmediatamente tonifica al contrario, inspirándole alientos. Los resultados decisivos no se logran sino dando golpe sobre golpe. Estos principios generales son axiomáticos y por especiales que sean las características de esta guerra, para nosotros y para el contrario, los principios generales del arte no pueden desearse sino en perjuicio propio.

No hay que devarnarse los sesos para deducir de dónde vienen las vacilaciones. No cabe, á nuestro juicio, duda de que la política se refleja de una manera funesta en el curso de la campaña. Por misterioso y secreto que sea el recinto donde se fraguan estas cosas no es posible despistar á nadie. El Ejército de operaciones, desde el general al último soldado, lo que desea siempre es acabar pronto. Es demasiado azarosa, fatigosa y sucia la vida de campaña para que todo el mundo no sienta el legítimo deseo de que se acabe pronto. Y en esto el soldado se deja guiar por su instinto muy seguro, pues sabe que el camino para volver á su casa no está á la espalda, sino hacia el enemigo.

Es una monstruosidad, suicida y absurda, que los vaivenes de la política puedan reflejarse con tanta fidelidad en la marcha de una campaña. Para que esto ocurra es menester que en las esferas del Gobierno se carezca de un exacto sentido de la realidad ó, hablando sin vanos respetos, es menester que esto del problema de Marruecos sea para nuestros gobernantes un cuento chino de contextura abstrusa é impenetrable.

A cualquiera se le ocurre que la índole de un conflicto bélico es de tal naturaleza, que su resolución tiene que estar encomendada á una voluntad aplicada enérgicamente, recta y derecha al fin. Antes de entablar la lucha, se miden bien las propias fuerzas y se rehúye ó soslaya la cuestión, para evitar males mayores, pero decidida la actitud de afrontar el peligro no hay más que marchar hacia él sin vacilaciones ni desmayos. Por eso en todas partes donde se acometen empresas de la índole que nos ha traído aquí, á África, "hay mucho cuidado de poner las cosas á cubierto de las fluctuaciones y de los enredos de la política", que en todas partes, poco más ó menos, tiene el mismo aspecto tenebroso que en España, como campo que es donde juega más que el patriotismo, el apetito y la concupiscencia.

El cliché del problema es bastante conocido para que deje de ser inaudito que en España no nos hayamos enterado todavía de lo que hay que hacer. El plan de ocupación de una colonia es un programa trazado de antemano, con amplitud de determinación y elementos y recursos prefijados; y, además, en este plan son coincidentes todos los sectores importantes de la política. Es indudable que la concepción de este plan corresponde al Gobierno, á quien compete la responsabilidad de todo, pero aquí termina su misión; en la concepción de lo que ha de hacerse.

"La ejecución corresponde, absoluta y exclusivamente", al general en jefe, y sus facultades ejecutivas deben ser tan robustas y respetadas, que siempre estén á cubierto de toda intromisión de la política, para asegurar que su pensamiento se mueva con toda libertad, sin tener enfrente otra voluntad que la del enemigo.

Aquí, en cuanto los aranceles, los presupuestos, el problema ferroviario, los regionalistas ó las garantías aborotan el otario político y bambolean al Gobierno (cosa que ocurre cada mes y medio), todos nos miramos, preguntando: ¿y ahora, qué harán á hacer con nosotros? Y las personas sensatas se preguntan, con razón, qué es lo que tendrán que ver todas aquellas cuestiones políticas con el problema de Marruecos.

No hay que darle vueltas: una campaña cuya marcha guarda la más indiscreta relación con lo que pueda ocurrir en un Consejo de ministros, y por cosas ajenas á la cuestión, no podrá ir nunca bien.

COMANDANTE ZEDA

PERFILES CÓMICOS

Asociados caprichosos que hacéis á vuestra manera presupuestos infundiosos ¡ya sabéis lo que os espera! Vuestro trabajo sin par, que es más malo que un dolor, ¡lo va á tener que anular el nuevo gobernador!

Creyendo que hay muchos pesos, y con fines muy loables, habéis consignado ingresos que no serán realizables.

Y los concejales estos que hoy al Concejo dirigen dicen un vicio de origen. ¿Se entregan á los placeres con invencible pasión? ¿Les gustarán las mujeres ó les gustará el porrón? Si tanto los desvirtúa alguna pasión fogosa ¿les da por el capicúa ó les da por la raposa? ¿Anhelan las sensaciones del amor fácil con brío ó cogen unos "tablones" de padre y muy señor mío? Hoy las gentes se dirán, sin discutir con calor: "¿Pero qué vicio tendrán los presupuestos, señor?"

Hay quien dice en Santander, con razón ó sin razón: "¡Su vicio debe de ser de los de conformación!"

Los asociados dispuestos se han mostrado, ¡qué gracioso!, á hacer unos presupuestos municipales jibosos.

Y según uno que apunta lo que oye, para estudiar, ¡fueron todos á la Junta con ganas de jorobar!

Al presupuesto, de intento le han jorobado y ya ven todos que al Ayuntamiento ¡le han jorobado también!

Habla el teléfono de la conquista de África y dice: "En este punto, el que dirá la última palabra será el general Berenguer."

¡Está bien, muy bien! Pero que no sea esa última palabra la última palabra del credo!

Pues será necesario que arremos un belén si el alto comisario á todo dice "¡amen!"

Dice el distinguido propietario que redacta nuestras "Notas locales" que en Santander la vara de alcalde tendrá en adelante muchas espinas.

Pues si á alguno el ingenio se le aguzca con las espinas al luchar en balde, ¡que no coja la vara del alcalde!

¡Que coja una merluza!

Pues, señor... el maná no lloverá; pero los prodigios llueven que es un pasmo.

El domingo hablamos de unos fenómenos que vienen asombrando á las gentes en Valparaíso, donde en una casa los muebles andan solos de un lado para otro.

Se va uno á sentar en una silla y ésta desaparece y la región glútea paga.

Si no lo han feldo ya, lean ustedes esto: En el pueblo de San Asensio (Logroño), á catorce kilómetros de Haro, vive un matrimonio, Escolástico Sánchez y Timotea Rojas, que posee desde hace treinta y seis años una estampa representando á San Antón, con un marco de madera de nogal, que les tocó en una rifa.

Desde hace unos siete meses, á raíz del fallecimiento de una hija de dieciocho años de edad, vienen observando los esposos que en dicho cuadro se perciben claramente unas vibraciones semejantes á un campanileo.

Se ha desprovisto de marco á la estampa, se le ha cambiado de lugar, y el cuadro ha repetido el sonido aun en manos de los visitantes.

Centenares de curiosos de Haro y Logroño acuden al referido pueblo, en coches y automóviles, y nadie se ve defraudado: todos oyen las raras campanadas.

¿Qué pasa, señores, qué pasa? ¿Quiere demostrar San Antón que es un santo de muchas campanillas?

A nosotros ese prodigio no nos sorprende nada.

Porque á nosotros, lector, una vez, hace ya un rato, nos mostraron un retrato al óleo de un senador.

Y al tocarle cualquier mano ¿no sabes lo que ocurría? ¡Pero qué vicio tenía el sonido de un campano!

Los simpáticos, queridísimos y honradísimos obreros que se han propuesto emprender la construcción de casas baratas, merecen el aplauso unánime del vecindario.

¡Así se demuestra el movimiento! ¡Andando!

Si nosotros tuviéramos un millón de pesetas se lo entregaríamos inmediatamente á estos obreros, claro que á título de devoción, y les diríamos: "¡Tomad, que sois bien nacidos, y como aves previsoras, queréis dedicar las horas á construir vuestros nidos. Ahí tenéis ese millón. Ahí tenéis esos dineros, queridísimos obreros del ramo de construcción. En esta tierra es preciso hacer, obreros conscientes, casitas independientes de planta baja y un piso. Gentes buenas y sencillas, si esas casitas hacéis, obligados no os veréis á vivir en las guardillas. Y así, queridos obreros, propietarios podréis ser ¡y estarán en Santander muy contentos los carteros!"

Pues vosotros, sin paliques, les vais, amigos, á ahorrar á los carteros la mar de golpes... y de repiques.

Que no sea aquí una utopía que un día un trabajador pueda al fin, como un señor, ocupar su casa propia.

Ese día, tan ansiado, será, cuando Dios lo quiera, para una familia obrera el día más señalado.

Con un poco de jarana le tendrá que celebrar, por supuesto, ¡sin tirar la casa por la ventana!

Un artículo muy interesante

Es probable que al llamamiento en favor de los rusos hambrientos hayamos acudido los españoles un poco tarde, porque para países de sol. Si no nos decidimos "formalmente" á expulsar á los árabes de España hasta que nos "acorralaron" como rebechos en los Picos de Europa, y habían entrado por Cádiz; y si no juramos echar á los franceses de la Península, "mil" años después, en el propio Cádiz, y habían penetrado por arriba de "too"; necio hubiera sido pensar que habríamos de correr ahora "con la gorra en la boca", que dicen en Pas, en socorro de la Rusia familiar, que está bastante lejos" y que casi no es de la "familia". He dicho un "poco" tarde, porque tarde "á secas" no llegaremos, aunque lleguemos dentro de media docena de meses. Hay allí hambre para mucho tiempo, y por despaño que caminemos, siempre arribaremos con oportunidad para mitigarla.

Ni creo que llegaremos á destiempo, ni creo, "digan lo que quieran los termómetros", que las pesetas que vayamos remitiendo no habrán de llegar al verdadero punto de destino á que nuestra intención la encamina. Por encima de las "envidias" de algunos rotativos madrileños, y de las "suspicias" de los que quieren ver un movimiento "izquierdista" donde sólo hay una explosión de amor al prójimo; por encima de ambas cosas, está la seriedad y talento de los que capitanean la cruzada. Una y otro nos dan derecho á esperar confiados que nuestros óbolos no saldrán de casa sin la garantía absoluta de que no sufrirán desviación en la ruta prefijada.

Fuese nuestra comparecencia completamente tardía; resultase la trayectoria recorrida por nuestras monedas tangencial al punto de mira; no por eso dejaría de sentirme goceado de la jornada. Ella habría servido para demostrar dos cosas: Primera, la delicada sensibilidad del alma del niño español; segunda, la plena capacidad del magisterio nacional para responder á la alta función educativa que le está encomendada.

Es sencillamente admirable la espontaneidad con que nuestros "mozcos" han respondido á la indicación de acudir en auxilio de sus "camaradas" de Rusia. Las columnas de EL CANTABRICO lo proclaman con la mayor elocuencia. No sólo de las escuelas de la capital, sino de los pueblos más distanciados de ella, llegan listas atestadas de nombres. Lo que no proclaman esas columnas es que las aportaciones á la suscripción han sido hechas sin violencia alguna. Una ligera insinuación mía, y de mi joven compañero en la Casa de Caridad, fué lo suficiente para que aquellos "desheredados" de la fortuna se sumasen "gallardamente" al propósito. A unos cuantos tuvimos que reducirles la cuantía de su aportación por parecernos exagerada. Probablemente, así habrá ocurrido en todas las escuelas. Cuando llega el caso, los hombres más hombres son los niños. Mis discípulos lo son de cuerpo entero, cosa explicable si se tiene en cuenta que desde don Tomás Agüero para abajo somos muchos los que contribuimos á que lo sean.

El magisterio nacional está quedando en esta ocasión como las "propias rosas". Yo me froto las manos de gusto al ver que ahora, como antes en favor de los niños austriacos, mis compañeros no han desperdiciado la oportunidad de dar á sus "chicos" una hermosísima lección práctica: la de ofrendar un tributo en el altar de la solidaridad humana.

¡Lástima!—hay que decirlo porque así es—que los niños mimados por la fortuna no respondan al empeño con el "brío" que lo hacen los "hijastros" de ella. Lástima, pero lástima estas ocasiones de enseñar á los niños una lección de altruismo, para que se las desperdicie. ¿Cuál es la causa? No quiero inquirirla. Pero que conste que esa indiferencia la considero como una gran equivocación, y que tal vez haya algún día que arrepentirse de ella.

No soy bolchevique. Creo que el método de trastocar de golpe y porrazo las actuales organizaciones sociales es una "suprema desventura" para la humanidad. El progreso alcanzado por ésta al capitalismo se debe; y á la sustitución del sistema no puede llegarse sin una previa labor educativa que prepare á los hombres para la implantación de nuevas normas.

No soy bolchevique, pero tengo la convicción de que sus doctrinas serán las que á la postre prevalezcan. En hacer esta afirmación, que tengo en el fondo del alma, podrá haber, si se quiere, mucho de pedantería, pero no pienso que haya ni pizca de pecado. Tan absurdo como ello nos parezca á nosotros, debió parecer á los emperadores romanos, debió parecer á los emperadores griegos, debió parecer á la mano de Dios? ¡Certo! Yo no me atreveré á negar la posibilidad de que ande también en esto otro.

Y como pudiera no equivocarme en mis supuestos, digo que no me parece "prudente" encastillarse en la posición actual; que sería muy "sensato" en los de "arriba" no desprestigiar á los de "abajo"; y que sería "acertado" que los niños ricos se "sumasen" á los niños pobres. Que no se pierda de vista la "probabilidad" de que los que hoy gastan zapato de charol y media de seda tengan en plazo no lejano que andar descalzos de "pie y piedra". Otras torres más altas se derrumbaron. Y entonces ¿quién se apiadará de ellos? Los que ahora andan á "pata pelada"? Mucho lo dudo. Meditar sobre ello no estará demás.

LEONCIO SUAREZ

	Pesetas
Suma anterior	4.245,72
Un sargento	2'00
Colecta verificada en el banquete celebrado en el Círculo Liberal el pasado domingo	98'00
Suma total	4.345,72

Conferencia interesante.

La conferencia pública anunciada para ayer, lunes, en el local de "El Aeroplano", en la que sobre el sugestivo tema de "Impresiones del momento político actual en España" había de desarrollar el culísimo abogado y diputado á Cortes del partido reformista don Ramón de Solano, y en el cual el notable orador había de tratar de las causas primordiales del derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla, fué suspendida á indicaciones de la primera autoridad civil, teniendo en cuenta el criterio del Gobierno en lo referente á nuestra acción en África.

Dicha conferencia se celebrará esta tarde, á las seis y media, en el local del Círculo Reformista, calle de la Blanca, 16, lo que se comunica á los afiliados y simpatizantes, para que honren con su presencia dicho acto.

NOTICIAS OFICIALES

LAS CLASES PASIVAS

En el "Boletín Oficial" de esta provincia, correspondiente al día 17 del mes actual, se inserta una circular de la Intervención de Hacienda, en la que se determina que los perceptores de Clases pasivas que tienen asignados sus haberes en la Tesorería de Hacienda de Santander están obligados á pasar la revista anual reglamentaria, ante el señor interventor, dentro del mes de abril próximo, para lo cual podrán utilizar todos los días laborables de dicho mes, desde las diez á las trece, para los perceptores que residan en esta capital, pudiendo pasar la revista ante los alcaldes los que residan en los demás Ayuntamientos de la provincia.

En la expresada circular se consignan las disposiciones referentes á este servicio, debiendo tenerse en cuenta que los individuos que no pasen la citada revista, dentro del mes de abril, serán dados de baja en sus nóminas respectivas.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del Col. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. Amós de Escalante, 10, 1.

DONATIVO PATRIOTICO

PARA LOS SOLDADOS

Ayer nos fué entregada por don Timoteo Sánchez la cantidad de veinte pesetas con diez céntimos, producto de una suscripción verificada en la comida íntima organizada por nuestro convecino don Antonio Saiz, para que por mediación de nuestro cronista señor Malumbres las hagamos llegar á Francisco Solar Gómez, cabo de la compañía de Alumbardo, del regimiento de Ingenieros.

CLINICA DENTAL

Dr. MENDEZ, DENTISTA

Trabajos garantizados, perfección administrativa, precios sin competencia.

Horas de consulta: De 9 á 1 y 3 á 5. Atarazanas, 10, principal.—Teléfono, n.º 919.

CONSULTORIO DE NIÑOS DE PECHO

y enfermedades de la infancia por el médico director de la Gota de Lecho

P. Pereda y Eldordi

BURGOS, 7. — de 12 á 2

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 293

EL PELIGRO DE LAS ARMAS

CAZADOR HERIDO UN HERIDO EN RIÑA

En el sitio conocido por "La Huerta de Víctor", de la villa de Potes, ocurrió un desagradado accidente de caza que ha sido muy sentido en aquel vecindario, donde la víctima es muy conocida.

Se encontraban de caza Francisco Flores Puertas y su primo Ricardo Heras.

Para poder hacer un cigarro, Francisco dejó la escopeta á su primo, disparándosele á éste el arma.

El tiro alcanzó al infortunado Francisco en el costado izquierdo.

Pasado el primer momento de sorpresa, el autor inconsciente de la desgracia cargó con su primo y ayudado por otros vecinos le trasladó á su domicilio, avisando al médico.

Reconocido el herido, se le apreció un balazo entre el quinto y sexto espacio intercostal, sin salida del proyectil.

El estado del herido es de bastante gravedad.

En el suceso intervinieron la guardia civil de Potes, instruyendo las primeras diligencias.

LEOPLODO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radiante y Rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono 923.—Consulta de diez á una.

Doctor J. Muriedas

MEDICO

Consulta: de 9 á 12 y de 2 á 3.—Visita: de 10 a 12.—Doctz y Velarde, 1, segundo.

Especialista en garganta, nariz y oídos

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Don Miguel González y González

que falleció el día 29 de marzo de 1921

A LA EDAD DE 64 AÑOS

R. I. P.

Su viuda é hijos y demás familia

Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, miércoles, en las parroquias del Santísimo Cristo, Anunciación (vulgo Compañía), capilla del Hospital de San Rafael, á las cinco y media y ocho; R.R. Padres Agustinos, á las siete y media; novenario en la Santa Iglesia Catedral; en la capilla del Carmen, á las ocho; y los funerales que en el mismo día se celebren en Nava de la Asunción (Segovia) y Pajaros de Río Adajo (Ávila), serán aplicables por el eterno descanso de su alma.

Santander, 28 de marzo de 1922.

EL SEÑOR

Don Luis Odriozola y Artola

HA FALLECIDO EN LA HABANA (CUBA)

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

D. E. F.

Su desconsolada esposa doña Ada Grosó; hijos Luis, Carlos y Antonio; hermanos, madre y hermanos políticos, primos y demás familia participan esta desgracia.

Sus amigos en esta ciudad ruegan á sus amistades encomienden á Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan á los funerales que, en sufragio de su alma, se celebrarán hoy, martes 28, en la iglesia de los P.P. Carmelitas, á las DIEZ de la mañana, cuyo favor agradecerán sinceramente.

Santander, 28 de marzo de 1922.

El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de la diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.

Funeraria "La Bien Aparecida".—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 4-16.

LA SEÑORA

DOÑA MANUELA DÍEZ PABLOS

falleció el 27 del corriente

Á LOS 72 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Manuel Cabiedes Incera; sus hijos doña Dolores, don Francisco, doña Magdalena (ausente) y doña Pilar; hijos políticos doña Asunción Díaz y don Juan Camara (ausente); nietos, bisnetos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las DOCE, desde la casa mortuoria, Cuesta de la Atalaya, número 4, al sitio de costumbre; por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Santander, 28 de marzo de 1922.

La misa de alma tendrá lugar hoy, á las OCHO, en la parroquia de la Anunciación (Vulgo Compañía).

Se conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de la Viuda de Angel Blanco.—Velasco, número 6.

LA SEÑORA

DOÑA ANTONIA GARCÍA IGLESIAS

ha fallecido el día 27 de marzo de 1922

Á LA EDAD DE 86 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su hija doña Candelaria Benito García; hijo político don Evaristo Rodríguez de Bedia; nietos don Luis Romero Benito, don Evaristo, don Carlos, doña Candelaria y doña María Rodríguez Bedia y Benito,

SUPPLICAN á sus amistades se sirvan asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia de Santa Lucía hoy, martes, día 28, á las DIEZ Y MEDIA de la mañana.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, á las TRES Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, número 10, al sitio de costumbre; favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 28 de marzo de 1922.

El ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Ni en las jornadas más crudas del invierno, hemos padecido un temporal tan duro de lluvia, granizo y frío.

Desde que hizo su entrada oficial la primavera, apenas si los nubes, se han tomado una tregua de descanso, y cuando no ha sido la lluvia torrencial, convirtiéndose las nubes en arroyos impetuosos y las caídas más céntricas en lagunas navegables, fué el granizo el encargado de aliviar las calles, amargándonos los días.

Para que nada faltase, el frío ha sido estos días intensísimo, y hasta el mar se ha elaborado, cerrando el puerto a la navegación.

El domingo, a pesar de la inclemencia del tiempo, mucha gente, desafiando los rigores de la lluvia y del frío, se trasladó por la tarde al Sardinero, presenciando desde la galería de la primera playa, el imponente espectáculo que ofrecía el mar.

Las mareas batían con furia contra la costa, y algunos momentos, montañas de agua y espuma cubrían el gigantesco peñasco de Mouro, pasando por encima de la linterna del faro.

Cuando más intenso era el temporal, giró el puerto un vapor, "Cabo Creux", que venían corriendo el temporal.

El día de ayer no fué menos duro, cayendo algunas granizadas que cubrieron las calles.

Menos mal que, después, los aguaceros se encargaron de barrer la peligrosa alfombra.

Durante la tormenta cayeron algunas chapas, pero no causaron daños.

Para hoy está anunciado un eclipse de sol.

Nosotros nos conformaríamos con presenciar un eclipse de mal tiempo, que buena falta nos hace.

LOS LIBERALES
Los liberales santanderinos se reunieron el domingo en fraternal banquete, en su círculo.

Presidió el acto, que tuvo carácter de fraternidad liberal, el presidente del círculo señor Collantes, sentándose a la mesa las personas más salientes del partido.

Al descorcharse el champán, hicieron uso de la palabra, el ex-senador señor Zorrilla, el diputado provincial señor Treviño, los concejales señores del Campo (don Amós), y Castillo, y otros concejales, resumiendo los discursos el ex-alcaldé señor Gómez Collantes.

Todos los oradores abogaron por la unión de la familia liberal.

LA CONSTITUCION DE LOS AYUNTAMIENTOS
La "Gaceta" llegada ayer publica una Real orden del ministerio de la Gobernación declarando que los Ayuntamientos que se constituyan en primero de abril, concejales interinos por no estar resueltos los recursos promovidos, solamente ten-

LOS NEGOCIOS

España compra barcos a buenos precios.

La Compañía de Navegación Vasco-Cantábrica ha adquirido un nuevo buque, de 6.120 toneladas, y con esa adquisición cuenta ya esta Empresa con una flota de más de veinte mil toneladas. Está, pues, en condiciones de explotar ampliamente el negocio de los transportes marítimos. Lo que hace falta es que se mejoren los precios a que se pagan los fletes. Los valores de esta Compañía, cuya situación financiera es muy halagüeña, como lo prueba esa adquisición, no fueron cotizados durante la semana última en nuestra plaza, donde sólo registró el Colegio de corredores, en el transcurso de esos días, las siguientes cotizaciones: Banco de Santander, papel, a 370; Nueva Montaña, acciones, a 63; Sociedad de Aguas, a 346/25; empréstito provincial, a 85; Electra de Viego, a 93/50.

En la Bolsa de Madrid sólo el papel de renta, obligaciones y fondos públicos a corto plazo, atrave el ahorro. Ocurre además que el capitalista español no cuenta con abundantes disponibilidades. Esto se debe a diversas causas y bien podría ser una de ellas el hecho de que en Francia no se haya devuelto aún su libertad al mercado bursátil. La ley francesa sobre exportación de capitales se sigue prorrogando y el que allí mete su dinero no se sabe cuándo ni cómo podrá retirarlo.

Se ha hecho notar en el mercado bursátil de Madrid la baja de la cotización del papel de la Tabacalera. Se debe ello a que el dividendo del ejercicio de transición, nueve meses, va a ser tan sólo de 32 pesetas. Como dice un colega, esto es un justo correctivo, natural consecuencia "de las pasadas y excesivas alegrías".

Los últimos cambios en la Bolsa de Madrid han sido: francos, a 58; libras, a 281/0; dólares, a 630; marcos, a 205; pesos argentinos, a 235.

Volviendo a lo que antes decimos respecto al aumento de la flota de la Compañía Vasco-Cantábrica, apuntaremos el dato de que los fletes tienden a mejorar, aunque no es, en verdad, muy acentuada esta tendencia. Y se dice que los buques modernos de siete mil y más toneladas están realizando beneficios apreciables, especialmente en el tráfico de la Argentina. Logran módicos beneficios los buques de cinco mil toneladas dotados de buenas máquinas. Pero los buques de cuatro a cinco mil toneladas que sólo andan siete u ocho millas apenas si pueden costearse sus viajes, por consumir unas veinte toneladas diarias de combustible.

Y no es sólo la Vasco-Cantábrica la que compra buques en el extranjero, pues los armadores españoles adquirieron días hace en Londres varios buques "de lance". Dos

drán carácter de constitución provisional hasta que el ministerio dicte las resoluciones que procedan.

En el caso a que se refiere la Real orden se encuentran algunos Municipios montañeses.

MÁS OBRA
Fueron presentados ayer en la Sección Municipal de Obras, los planos de una nueva construcción destinada a vivienda, en el barrio de Perines.

Firma el proyecto el maestro titulado, don Manuel Casuso.

OBSEQUIO A LOS PERIODISTAS
El alcalde, señor Pereda Palacio, obsequió el domingo a los periodistas que han dado información en su despacho, con una comida que tuvo los honores de banquete íntimo.

Además de los reporteros asistieron a la comida, que tuvo lugar en los elegantes comedores del Gran Hotel del Sardinero, el secretario general del Ayuntamiento, señor Bustamante, y algunos íntimos del alcalde.

El señor Pereda Palacio hizo objeto a nuestros compañeros de delicadas atenciones, desfilándose la comida con la mayor elegancia.

EL TEMPORAL
Continuamos sufriendo las molestias del duro temporal que se desarrolla en toda la provincia desde hace seis días.

A causa de las fuertes lluvias de estos días, en la línea de Bilbao hubo ayer un corrimiento de tierras cerca de Gibaja, circulando con irregularidad los trenes.

Por esta causa no salió ayer para Bilbao la tercera compañía de Valencia, que está dispuesta para marchar a la vecina villa.

El correo de Madrid llegó ayer con cuatro horas de retraso, por descarrillamiento de la máquina en Palencia.

Se dijo también ayer que el rápido había estado detenido largo tiempo en Reinosa, por la nieve.

En Colindres, el temporal de aguas inundó la entrada de la villa, penetrando el agua en algunas plantas bajas, en las que ocasionó daños.

El alcalde de Colindres, ante el temor de que ocurriese desgracias, telegrafió al gobernador reclamando auxilio.

La petición fué trasladada por el señor Massa al jefe de Obras públicas.

Las aguas inundaron también ayer algunos bajos del barrio de Perines, teniendo que acudir en auxilio de los vecinos los bomberos.

DEL GOBIERNO CIVIL
El gobernador civil informó ayer a los periodistas que se había celebrado Junta de la Caridad, dándose cuenta del estado de las obras del Asilo Nocturno, que van bastante adelantadas.

En la Junta se despacharon algunos asuntos de trámite.

NOTAS DE MI CARNET

Una noche entre rateros.
El timo del niño muerto é insepulto.

Fuó en las altas horas de la noche del pasado domingo. Torrencialmente caía la lluvia sobre la ciudad y el viento huracanado silbaba lúgubremente por entre las tortuosas callejas que circundan los viejos arrabales de la población.

Un raterillo inteligente, travieso, despierto y precoz, a quien en cierta memorable ocasión, más por compasión que por indulgencia, libramos de su condición de quinceno, vino a darnos la noticia.

—Se encuentran entre las ruinas—nos dijo en tono confidencial y misterioso—; pasando el callejón, a mano izquierda. Entre ellos debe de estar el del robo en casa de Suero.

Realmente era tentadora la noticia. No todos los días podemos, los periodistas, hablar con ciertos personajes. Por eso, rápidamente nos envolvimos en el gabán y, presurosos, salimos del café con dirección al lugar indicado.

Existen en una calle bastante céntrica un pasadizo, disimulado con gran habilidad. Quizá muchos vecinos de la calle no le conozcan y escasos serán los que le hayan franqueado.

Pues bien; salvando ese pasadizo, tan largo como estrecho y misterioso, se levanta una casa de sucio y miserable aspecto. Rotos los primeros tramos de la escalera, parece desahabitada.

Unos metros más allá se conservan las ruinas de un edificio. Quedan solamente en pie las paredes, unos espesos muros de piedra, cubiertos por la hiedra y el musgo. La habilidad de los rateros y el temor natural de verse copados por la policía, les ha hecho horadar el muro por diversos sitios, disimulando cuidadosamente el trozo de pared abierto que da paso a una huerta cercana por la que, cualquier intento de fuga, puede emprenderse, con seguridades de éxito.

Entre estas ruinas—probablemente desconocidas de la policía—es donde se planean y se fragan la mayoría de los robos que se cometen en Santander. Es una verdadera escuela del robo en la que, entre las sombras de la noche, los ladrones afianzan los duros garfios de sus uñas.

De vez en cuando, entre el grupo de rateros, aparece un sujeto de aspecto bonachón y rostro—sólo rostro—de persona decente; distribuye unas pesetas, reparte una docena de cajetillas, se entera de los planes en proyecto, los aprueba ó desaprueba, y se marcha. Este es el encubridor.

El ratero, antes de exponerse, quiere contar con la seguridad de que la mercancía robada ha de encontrar rápido comprador. Para él, retenerla en su poder, después de la ejecución del delito, es un peligro constante.

Por eso, esa vergonzosa inteligencia entre rateros y encubridores, que da lugar a los robos se cometen con la mayor audacia, bien planeados, para no dejar rastro, y, seguros los rateros de que, puestos los artículos robados en salvo, desaparece el principal peligro y pueden disfrutar impunemente del importe de la estafia, que no compromete ni descubre.

La inteligencia entre ladrones y encubridores llega a que éstos dispensen a los rateros, cuando son detenidos, la más delicada y decidida protección.

Recientemente se comprobó en la cárcel. Detenido, como sospechoso, ingresó en la prisión provincial un ratero desconocido.

Al ser fichado por la policía, confesó no tener padres, carecer de parientes y ser completamente desconocido en esta ciudad, a la que había llegado, por carretera, dos días antes. No convencieron estas explicaciones, é ingresó en la cárcel. Pocos días después recibió una cantidad de dinero. Esto le permitió solicitar que le trasladasen al corre-

¿SE VA O SE QUEDA?

Algunas veces la duda es agradable. Se la ha comparado con una blanda almohada, grato reposo para la frente. El Dante expresó por manera maravillosa ese coquillo espiritual que el dudar nos produce, en este verso de su Inferno:

"Che non men saper dubbiar m'agrada."
Pero hay dudas gordas y dudas chicas. Si éstas halagan, las primeras pinchan. Una duda bonita—si dura poco—es la que el enamorado se formula, ignorante de si le quedará, antes de declararse a la mujer que le hizo tilin. Y una duda cruel es la del casado que sospecha que su mujer le está haciendo tolin. Sobre las dudas bonitas se puede tumbar a la bartola y quedar adormilado. Las dudas cruces son un mal coñicon, que cruje, se apelmaza y se le mete a uno carne adentro.

Fués bien: el general Berenguer nos está haciendo dudar cruelmente a los españoles. No podemos más. Todos los días los periódicos, que no reparan en sacrificios, le consagran dos secciones: una positiva y otra negativa. En la primera leemos en grandes letras: BERENGUER DIMITE. En la segunda aparece en caracteres del mismo tamaño: NO DIMITE BERENGUER...

¡Oh, confusión de confusiones! No, esto no es para mí. Los muchos ó pocos días que me queden de vida no quiero pasarlos atormentado. Si el general Berenguer no nos aclara su verdadera situación, si no nos dice de una vez si es general estante, ó general saliente, ó general entrante, ó todo a la vez, yo me voy con mis "Polibidas" a otra parte. ¡No más, Dios mío, no más! ¡Si es que no me sienta lo que como! Enflaquezco como el Tesoro. Si me palpo, me doy miedo a mí mismo. Y si palpo a otra persona, se echa en seguida a temblar. ¡Oh, gran des-

gracia! ni poder palpar, ni poder palparme. ¿Y este es el pizarri que ha salido de la Conferencia de Pizarra? ¿Una dimisión... en el aire? Yo ya me maliciaba que de Pizarra no iba a salir ningún Pizarro. Pero tampoco imaginé las tremendas dudas que se nos van encima. Todas las mañanas me levanto preguntándome: "¿Dimite el general ó no dimite?" Y más valiera que me quedara en el lecho, porque la cuestión no me la resuelve el sacrificio que madrugando hago.

Y pensar que ahora, cuando ya teníamos a Alhucemas en la mano (no sé si en la derecha ó en la izquierda), cuando ya el zumo del fruto de la conquista, tras de los sacrificios consentidos, nos refrescaba las papilas de la lengua, el general dice que renuncia a subirse al árbol!

Poderosas tienen que ser las razones que provocan la dimisión de un general, alto comisario, en vísperas de operaciones. Porque el efecto de aquella en la opinión es muy malo.

Grave es que nuestra criada culque su delantal y nos pida la cuenta, decidida a abandonar, a la hora precisa de servirnos el cocido.

Pero mucho más desairado y comprometido es que, prevenidas a bomba y platillos unas operaciones, gustoso todo un pueblo de saborear el anunciado manjar del triunfo, el caudillo encargado de proporcionárselo se coluplie, indeciso, entre los dos términos de esta disyuntiva: ¿Dimite? ¿No dimite?

Como la Margarita del "Fausto", arrancando los blancos pétalos a la flor de su nombre y murmurando, entre sus labios un poquito tembloroso: ¿Me querrá? ¿No me querrá?

NOTAS DE MI CARNET

Una noche entre rateros.

El timo del niño muerto é insepulto.

Fuó en las altas horas de la noche del pasado domingo. Torrencialmente caía la lluvia sobre la ciudad y el viento huracanado silbaba lúgubremente por entre las tortuosas callejas que circundan los viejos arrabales de la población.

Un raterillo inteligente, travieso, despierto y precoz, a quien en cierta memorable ocasión, más por compasión que por indulgencia, libramos de su condición de quinceno, vino a darnos la noticia.

—Se encuentran entre las ruinas—nos dijo en tono confidencial y misterioso—; pasando el callejón, a mano izquierda. Entre ellos debe de estar el del robo en casa de Suero.

Realmente era tentadora la noticia. No todos los días podemos, los periodistas, hablar con ciertos personajes. Por eso, rápidamente nos envolvimos en el gabán y, presurosos, salimos del café con dirección al lugar indicado.

Existen en una calle bastante céntrica un pasadizo, disimulado con gran habilidad. Quizá muchos vecinos de la calle no le conozcan y escasos serán los que le hayan franqueado.

Pues bien; salvando ese pasadizo, tan largo como estrecho y misterioso, se levanta una casa de sucio y miserable aspecto. Rotos los primeros tramos de la escalera, parece desahabitada.

Unos metros más allá se conservan las ruinas de un edificio. Quedan solamente en pie las paredes, unos espesos muros de piedra, cubiertos por la hiedra y el musgo. La habilidad de los rateros y el temor natural de verse copados por la policía, les ha hecho horadar el muro por diversos sitios, disimulando cuidadosamente el trozo de pared abierto que da paso a una huerta cercana por la que, cualquier intento de fuga, puede emprenderse, con seguridades de éxito.

Entre estas ruinas—probablemente desconocidas de la policía—es donde se planean y se fragan la mayoría de los robos que se cometen en Santander. Es una verdadera escuela del robo en la que, entre las sombras de la noche, los ladrones afianzan los duros garfios de sus uñas.

De vez en cuando, entre el grupo de rateros, aparece un sujeto de aspecto bonachón y rostro—sólo rostro—de persona decente; distribuye unas pesetas, reparte una docena de cajetillas, se entera de los planes en proyecto, los aprueba ó desaprueba, y se marcha. Este es el encubridor.

El ratero, antes de exponerse, quiere contar con la seguridad de que la mercancía robada ha de encontrar rápido comprador. Para él, retenerla en su poder, después de la ejecución del delito, es un peligro constante.

Por eso, esa vergonzosa inteligencia entre rateros y encubridores, que da lugar a los robos se cometen con la mayor audacia, bien planeados, para no dejar rastro, y, seguros los rateros de que, puestos los artículos robados en salvo, desaparece el principal peligro y pueden disfrutar impunemente del importe de la estafia, que no compromete ni descubre.

La inteligencia entre ladrones y encubridores llega a que éstos dispensen a los rateros, cuando son detenidos, la más delicada y decidida protección.

Recientemente se comprobó en la cárcel. Detenido, como sospechoso, ingresó en la prisión provincial un ratero desconocido.

Al ser fichado por la policía, confesó no tener padres, carecer de parientes y ser completamente desconocido en esta ciudad, a la que había llegado, por carretera, dos días antes. No convencieron estas explicaciones, é ingresó en la cárcel. Pocos días después recibió una cantidad de dinero. Esto le permitió solicitar que le trasladasen al corre-

SECCION DE NOTICIAS

VINO
DA SALUD FUERZA Y VIGOR

ESCUELA DE COMERCIO
Terminado el plazo de clausura de la escuela que, como corrección disciplinaria, se establecimiento, con la consiguiente suspensión del curso por el mismo plazo, ya se reanudarán las clases, que continuará abierta sin interrupción.

Automóviles europeos
Se desean representantes en provincia. Condiciones inmejorables. Dubois, Franco de Rojas, número 3, Madrid.

TABERNERO AGRESIVO
En la madrugada de ayer, acompañado de un guardia de Seguridad, se presentó en la Casa de Socorro, para ser curado de una herida contusa en la región superior de la cabeza, el individuo Pablo Fernández de renta y tres años, con domicilio en el número 13 del paseo de Canarias.

Según manifestó, había sido agredido por un tabernero en la calle de General Espinosa.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico
Especialista en garganta, nariz y oídos.
De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis.
Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637

DE UN SUCESO
Según nos ruegan algunos parientes de los muchachos detenidos por el suceso de la calle de Valbuena, varios de éstos son menores de edad, estando equivocada la que se les señaló en la Prensa.

Así no tenemos inconveniente en hacerlo constar.

A. RUIZ-ZORRILLA
VIAS URINARIAS.—SECRETAS
Consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6 de la tarde.
Plaza Vieja, 2.—Teléfono 632.

SUBASTA DE ARMAS DE CAZA
A las once horas del domingo próximo, día 2 de abril, tendrá lugar en la casa-cuartero de la guardia civil de esta capital, sita en el Sardinero, "Villa Norte", la venta en pública subasta de las armas de caza recogidas por la fuerza de la Comandancia.

SATURNINO REGATO
Especialista en enfermedades de la piel y vias urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables de once y media a una.
ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12.

CHIMENEA DERRIBADA
Durante el temporal de ayer, parte de la chimenea de la casa número 4 de la Alameda de Jesús de Monasterio cayó a la calle del Rubio.

Por fortuna, al ocurrir el desprendimiento no transitaba ninguna persona por la acera, pues de lo contrario hubiese ocurrido una desgracia.

Avisados los bomberos municipales, una brigada de éstos se encargó de completar el derribo de los restos de la chimenea, que amenazaban caer a la vía pública.

PELAYO GUILARTE
MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 1.
Atarazanas, 10, 2.ª, derecha.—Teléfono 656

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 630.
Asilados que quedan en el día de hoy, 120.

Dr. Vázquez Andia
Especialista en partos, medicina y cirugía de las enfermedades de la mujer.
Consulta de once a una.—San Francisco, 21, 1.ª

PERDIDA
En época de detención se debe dar a los niños Jarabe OSTEOGENO Genoré. Favorece la formación de los huesos y estimula su crecimiento.

¡ES MI HOMBRE!
Entre dos vecinas de la calle de África promovieron ayer un jolín que reunió a toda la vecindad, teniendo que intervenir los guardias para poner orden.

El suceso ocurrió porque una de las mujeres había insultado "al hombre" de la otra.

Dr. Ortíz Villola
Enfermedades del corazón y pulmones.
Consulta diaria de doce a una y media.
VELASCO, 5, SEGUNDO

Dr. Amadeo Santin Arias
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Años de Escalante, 12, 2.ª, izquierda.

UN PELIGRO
El alero de la casa número 1 de la calle de Antonio de la Dehesa amenaza caer a la vía pública y ocasionar una desgracia. Por eso ha sido denunciado.

Doctor Mora y Serro
MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS
Plaza del Príncipe, 2, primero.
TELÉFONO, 901.

FOCO INFECCIOSO
Se denunció ayer un foco infeccioso de la casa número 1 de Aisado Bustamante.

Joaquín Santuaga
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De 11 a 12, Seminario del doctor Marín.
De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primer.
Teléfono 175.—Gratis a los pobres, lunes 1.

LA JUNTA DE ENSANCHE
Para despachar algunos asuntos de trámite reglamentario se reunió ayer en el Ayuntamiento la Junta de Ensanche.

Azul para ropa
en bolsitas marca GROSMAN, desodorantes perfumados. De venta en todas partes.

ESCANDALOS
En una casa de mala nota de Ruano promovieron un fuerte escándalo varios individuos; escándalo que terminó a golpes. En la pendencia resultó contusionado el sujeto Esteban Vincilla, quien fué asistido en la Casa de Socorro.

La Policía intervino en este asunto, denunciando a los promovedores del escándalo.

Vías urinarias, Piel y Secretas
Dr. Clemente Serna
Tratamientos modernos.—Diatermia.
De 12 a 1 y de 3 a 5.—Méndez Núñez, 2, 2.ª

HERMANOS DETENIDOS
En el barrio de Anillo, de Ranales, se detuvo por la guardia civil los señores Evaristo y Valentina Gómez, por agredir a su vecina Benigna Hernández, hirridola.

Los detenidos fueron entregados al juzgado.

Sala Narbón
MAÑANA, MIÉRCOLES
Estreno de la emocionante serie americana
EL TORBELLINO
EN 15 EPISODIOS
interpretada por el notable actor Carlos Hutchison
Arriesgado sportman, cuyo asombroso dominio de la motocicleta le permite ejecutar proezas increíbles.

Fiso desalquilado
Se vende un espacioso y en calle trítica. Informar EL CANTABRICO.

Dependiente de Ultramarinos
Persona formal, mayor de veinticinco años, con buenas referencias, que deseara el negocio de ultramarinos y bebidas, necesita para encargado de una Cooperativa fuera de la capital. Buen sueldo. Informar Domingo González, Marina, Santander.

Dr. Sáinz de Varanda
Especialista en partos y ginecología.
Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.—Teléfono 971.
Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia.
Consulta de 10 a 1.—San Francisco, 27, 2.ª

ENTRE VECINAS
En la Travesía de África se fueron a las manos el domingo, después de fuerte escándalo, varias vecinas.

Una de ellas, llamada Felicidad Pérez González, resultó con erosiones en la cara, teniendo que ser asistida en la Casa de Socorro.

Pomada y Depurativo CERO están indicados para sabalones y enfermedades de la piel. Farmacias y droguerías.

Santiago Garcia Quintanilla
MEDICINA GENERAL
Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1, Wad Rás, 7, 1.ª, izquierda, segunda puerta.

DOS NOMBRAMIENTOS
Por la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Santander han sido nombradas maestras: doña Emerita Bustamante Solano, para la Escuela Nacional de Valmeo, y doña Natividad Tablado Santamaría, para la de San Vicente del Monte. Ambas con el sueldo anual de dos mil pesetas y demás emolumentos legales.

HAGA VOSUS POSTRES SIN HUEVOS
EMPLEANDO EL ECONOMICO
FLAN-IDEAL O EL **POSTRE-IDEAL**
NUTRITIVOS Y SABROSOS
SE VENDE EN TODAS LAS TIENDAS DE COMESTIBLES
COMPAÑIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS S.A.
ALBIZURRAN

RUBINAT-LLOORACI
Dosis PURSANT: 1/2 vaso de agua; LACTANTE: 1/4 vaso de agua; MEXICANA: 1/2 vaso de agua; MEXICANA: 1/2 vaso de agua.
100, Avenida de la España, BARCELONA

La debilidad es impropia del hombre

Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiéndolo en energía, vigor y poder que corresponde a su sexo.

Esta transformación la hará usted tomando desde hoy mismo el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
Refréscese usted todo fresco donde no se lo es. Es la única exterior HIPOFOSFITOS SALUD
Impreso en tinta roja

MAÑANA miércoles a las cuatro y media
Nureberg F. G. Racing Club
MAÑANA miércoles a las cuatro y media

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 916
INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA.
FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS.
CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo
Géneros ingleses.—Esmerada confección.
PUENTE 4.—TELÉFONO, N.º 132.

HAGA VOSUS POSTRES SIN HUEVOS
EMPLEANDO EL ECONOMICO
FLAN-IDEAL O EL **POSTRE-IDEAL**
NUTRITIVOS Y SABROSOS
SE VENDE EN TODAS LAS TIENDAS DE COMESTIBLES
COMPAÑIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS S.A.
ALBIZURRAN

RUBINAT-LLOORACI
Dosis PURSANT: 1/2 vaso de agua; LACTANTE: 1/4 vaso de agua; MEXICANA: 1/2 vaso de agua; MEXICANA: 1/2 vaso de agua.
100, Avenida de la España, BARCELONA

Los deportes.

FOOT-BALL

REAL SOCIEDAD-RACING CLUB
La desgracia persigue implacablemente al Racing Club en la organización de los grandes partidos de balompié.

El terreno de juego se hallaba encharcado y resbaladizo, por lo cual las jugadas no podían combinarse con precisión.

Este careció de interés por las razones que arriba señalamos. En el primer tiempo los donostiarras se apuntaron un tanto a su favor, conseguido de un penalty, que Luis Alvarez controló, pero que un jugador contrario se encargó acertadamente de rematar.

El segundo tiempo fué mejor aprovechado por los jugadores forasteros, pues aprovechando la ofuscación de nuestros defensas, marcaron dos tantos más.

Este fué el resultado de este encuentro jugado bajo la lluvia y, en algunos momentos, sobre una capa de granizo que cubría el "stand"; de este encuentro, que pudiendo haber sido uno de los más lúcidos de la temporada, pasó entre la general indiferencia.

Esperamos que se amaine el temporal y las circunstancias permitan volver por esta tierra a los nobles donostiarras. Puede que entonces podamos resarcirnos del encuentro de ayer.

Que así sea. EL PARTIDO CON LOS ALEMANES. La Directiva del Racing Club, de acuerdo con el Nuremberg F. C., y en vista del mal estado del tiempo, ha resultado aplazar el partido anunciado para hoy, martes, y celebrarle mañana, miércoles, a la misma hora.

El partido alemán presentará al Racing Club la siguiente alineación. Alvarez, Santuste, Fernández, Montoya, Olazola, Barbosa, Pagaza, Arbidé, Oscar, Ortiz, Diez.

Como verán nuestros lectores, en el equipo montañés figuran dos equipos de la Real Sociedad, lo que hará más interesante la lucha.

OTRAS NOTICIAS. El "Arenas F. C." convoca a junta general para hoy, martes, a las ocho y media, en el domicilio social.

El "España F. C." pone en conocimiento del "Club Deportivo", de Solares, infantil, que el pasado domingo no se pudo jugar el partido concertado, pero que, si es así su conformidad, se celebrará el domingo.

EL CROSS INTERNACIONAL. San Sebastián.—Se celebró, lloviendo torrencialmente, el anunciado cross internacional.

Quien primero hizo el recorrido fué el corredor francés Schenellman, que invirtió 38 minutos y 56 segundos.

Ganó la copa de la Comisión de Fomento y una medalla de oro. El segundo lugar le ocupó Reliegos, de la Cultural Deportiva, de Madrid, que tardó 39 minutos y 55 segundos.

El tercer puesto lo ocupó un francés, Víctor Salicrú, de Santander, llegó el 12 por sufrir varios accidentes.

ENRIQUE VEGA TRAPAGA MEDICO-ESPECIALISTA. Enfermedades de la piel y secretas. CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.—MEDIZO, 7, 2.º

Convocatorias y avisos. Agrupación Socialista.—Se convoca a los afiliados a esta Agrupación a asamblea general ordinaria, que se celebrará mañana, miércoles, a las ocho y media de la noche, en nuestro domicilio social, Santa María Ezequiel, 4, bajo.

Por ser segunda convocatoria, se celebrará la reunión con el número de afiliados que asista.

Sindicato Metalúrgico.—La sección metalúrgica de Santander convoca a todos sus federados a la asamblea extraordinaria que se celebrará hoy, a las siete en punto de la tarde, en el domicilio social (Casa del Pueblo).

Como los asuntos a tratar son urgentes, se ruega la asistencia a todos los compañeros.

ESTREÑIMIENTO Verdaderos GRANOS de SUIBO de D'FRANCK Purgativos Depurativos Antisépticos EN TODAS LAS FARMACIAS

CIRCO DE GALLOS

El domingo último, a pesar del mal tiempo, se vió muy concurrido el circo para presenciar las cuatro peleas concertadas con "La Parra", que hizo su debut en esta temporada. A la hora señalada en el reloj "oficial" de la casa, que también fué una novedad, merced a haberle regalado nuestro buen amigo y aficionado señor San Juan, dieron comienzo los encuentros, oficiando de presidente el señor Mora, que estuvo acertadísimo, y a la voz de rito "pueden soltar", salían a la arena:

1.ª Jaca colorada, tuerta, con peso de cuatro libras y una onza, contra otra gallina derecha de una onza más de las gallinas "Electra" y "La Parra".

Se acometen con violencia, dominando de primeras la tuerta, pero fué ahondándose, creyéndose su contraria, viniendo a tablas por tiempo reglamentario.

2.ª "La Parra", jaca jabada, contra un pollo armado, defectuoso de una pata, plumas coloradas, de Callealera; de 3-6 y 3-3.

En una soberbia pelea, en la que el pollo, que era franco de "boca" y de muchos pies y garras, se dió cuenta de que tenía

delante una jaca de respeto, la castigó muchísimo, haciéndola cantar la gallina a los seis minutos, ganando por tanto la "Callealera" las 25 pesetas en que se había convenido la lucha.

3.ª Las mismas gallinas: colorado el de "La Parra", de 3-4, y jabada la otra, de 3-3.

4.ª Colorado "La Parra" y jabado y jorobado el de "Callealera". No pudo lucir la pelea porque el jorobado perdió el pico, ó al menos no "agarraba", teniendooselas que valer a rueuelos, muriendo apuntillado a los diecinueve minutos.

El próximo domingo tendremos el gusto de volver a ver a la gallina "Fénix", que nos presentará unos bonitos ejemplares que pudo salvar de la epidemia.

También es casi seguro que vuelva don Cumerindio con sus famosos gallos, no habiendo concurrido domingos anteriores debido a una desgracia de familia que lamentamos muy de veras.

ESPOLONES MARITIMAS EL "INFANTA ISABEL" El sábado debió salir de la Habana para nuestro puerto, con pasaje y corrección, y el trasatlántico "Infanta Isabel".

UNA MINA El capitán del vapor "Rewa" anuncia haber visto una mina flotante a los 28°30 Norte y 104 Oeste, que constituye un peligro para la navegación.

EL "CIUDAD DE CADIZ" El domingo a media mañana entró, conduciendo el pasaje y la carga de transbordo de la línea de Buenos Aires y Centro América, el vapor auxiliar "Ciudad de Cádiz".

A pesar de que hizo toda la travesía con temporal muy duro, a bordo del "Ciudad de Cádiz" no ocurrió ninguna novedad.

EL TEMPORAL Tampoco ayer pudieron salir a la mar los barcos pesqueros, permaneciendo en los fondeaderos.

En bahía, esperando que el tiempo amaine, se encuentran bastantes barcos costeros y algunos veleros.

Por esta causa se encuentran en Bilbao detenidos los vapores ingleses "Arana" y "Castelar", que conducen carga para nuestro puerto.

MAREAS Pleamarea, a las 3:35 y 3:50; bajamarea, a las 9:50 y 10:5.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA Angel F. Pérez.—"Carolina E. de Pérez"; "Emilia S. de Pérez"; "Alfonso Pérez", en Santander.

Compañía Santandera de Navegación.—"Peña Rocías", en Santander.

Victoriano L. Dóriga.—"Mechelin", en Santander.

Arturo Pardo.—"Angela", llegó a Buenos Aires.

Luis Liño (S. en C.).—"Juan Antonio" en Gijón; "Luisa", en Cádiz; "Alfredo", en Las Palmas; "María Mercedes", en Gijón.

B. Rodríguez Parets ABOGADO Amós de Escalante, 2, primero. Consulta de nueve a una, excepto días festivos.

GASOLINA Mando en bidones míos, sin cobrar alquiler de envases. Pídase precio a J. Mata. Fontillo, 10, Burzosa.

E. García Marañón Especialista en PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS De once a una y media y de cuatro a seis. Peso, 9.—Esquina a Lealtad.

JOSE F. COTERO OCULISTA Garganta, nariz, oídos Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Fuente, 4, 2.º

AUDIENCIA JUICIO ORAL Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa seguida, por injurias, en el Juzgado de Torrelavega, contra Emilio Calzada Barra.

La parte querrelante calificó los hechos como constitutivos de un delito de injurias graves, solicitando le fuera impuesta la pena de un año, ocho meses y veintidós días de destierro y multa de 750 pesetas.

La defensa pide la absolución para su procesado.

MUJERES JOVENES Y FUERTES

La Sra. Boyd nos dice cómo su hija mejoró y curó tomando el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Danville, III.—"Mi hija estaba muy delicada y hasta creíamos no poder salvarla."

"Mi hija sufría de irregularidades, tanto que le era imposible asistir a la escuela. Durante más de un año estuvo tomando toda clase de medicamentos, pero sin resultado alguno."

Un día, uno de sus pequeños folletos fue caído por debajo de nuestra puerta y lo leí con el afán natural de una madre viendo lo que el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham había hecho a otras mujeres y lo que podía hacer a mi hija. Ahora se está engordando y va al colegio todos los días. Autorizo a Vds. para decir a todas las madres lo que el Compuesto Vegetal ha hecho en mi hija. Sra. Boyd, 1009 N. Jackson St., Danville, III., E. U. A.

Si todas las jóvenes que sufren como sufrió la Sra. Boyd, ó bien de irregularidades, períodos dolorosos, dolor de espalda, dolor de costado, dolores bajos, inflamaciones, úlceras, nerviosidades, etc., tomaran esta famosa medicina compuesta únicamente de raíces y plantas medicinales, que se llama

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham pronto se verían libres de sus enfermedades y sufrimientos.

Son muchas las mujeres que sufren la crónica de que éstos son incurables, no es así. El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, es un remedio que cura de raíz todos los males femeninos al mismo tiempo tonifica y fortalece todos los órganos, abre el apetito y predispone el organismo a una nutrición completa. Tengan presente que el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, es una medicina que cura y no puede compararse a los fármacos reconstituyentes y tónicos cuya acción en estos casos es indirecta y por lo tanto poco eficaz y pasajera.

Todas las mujeres pueden escribir a nuestro consultorio, Lydia E. Pinkham, Medecine Co., Lynn Mass, pidiendo un consejo que les será dado gratis.

De venta en todas las farmacias.

NUESTROS POETAS

ILUSION

Frente al inmenso mar tranquilo y azulado contemplo la grandeza de esta región divina. ¡Cuánto siento, chiquilla, que no estés a mi lado para enseñarte tanta belleza peregrina!

D. DOMENECH

DE GANADERIA

Cuatro cosas que son muy necesarias.

He leído en los dos últimos números de EL CANTABRICO lo que a la ganadería se refiere, y veo con satisfacción la preferencia que este popular diario dedica a los asuntos ganaderos y la buena acogida que tienen en sus columnas quienes sobre esta materia quieren emitir públicamente su opinión.

Abusando de esta benevolencia, quiero escribir algunas líneas sobre el asunto ganadero, que tan mal aspecto va tomando. De esta situación en que hoy se encuentra va a salir maltrucha la ganadería montañesa.

Muy acertada me parece la idea de EL CANTABRICO del domingo de unir nuestros esfuerzos a los de los representantes gallegos, por tener las mismas aspiraciones, y al recabar del poder público aquello que creamos fundamental para la ganadería.

Cuatro cosas creo yo que son necesarias para un regular desarrollo de nuestra industria pecuaria:

1.º Permitir la entrada del maíz sin gravamen de ninguna especie. El maíz que se cultiva en España no basta para cubrir las necesidades de la ganadería durante seis meses.

2.º Permitir la libre entrada de los abonos minerales, por no existir en España la mayor parte de la primera materia y la que existe es en cantidad pequeña y de difícil explotación.

3.º Dificultar la entrada en España de vacas extranjeras, permitiendo la entrada de terneras hasta dieciocho meses y de toros sementaes, con el objeto de que el dinero que deja una novilla al convertirse en vaca quede entre los ganaderos del Norte de España y no vaya al extranjero.

4.º Gestionar de las Compañías ferroviarias la rebaja del precio de los ferrocarriles mensuales que estas Empresas realizan con los ganaderos para el transporte de la leche.

Resolviendo estos puntos, que pudiéramos llamar esenciales, quedarían otras aspiraciones por satisfacer, pero daríamos un gran paso para el afianzamiento de nuestra riqueza ganadera.

Todas las provincias agrícolas de España UN ASOCIADO

LAS CASAS BARATAS

Se reunieron anteayer, como habíamos anunciado, en el café de "La Victoria", los estimados convecinos nuestros que se proponen hacer cuanto les sea posible para que los obreros se construyan en Santander sus propias casas.

Asistió a la reunión don Jesús Hernández, iniciador del laudable propósito.

Don Desiderio Lacalle, que publicó hace días un interesante artículo en EL CANTABRICO, acerca de la manera de construir algunas casas baratas, no pudo acudir a esta reunión por hallarse enfermo; pero envió una carta diciendo que estaba conforme con los acuerdos que en la reunión se adoptasen.

Se dijo en la reunión que lo primero en que se pensó—pensamiento que el señor Hernández expuso en nuestras columnas—fué en reunir a cincuenta obreros del ramo de construcción para llevar a cabo la idea de construir viviendas económicas.

Después de esto se pensó en formar diversos grupos de cincuenta trabajadores constructores, en vista de que son muchos los que se han adherido al propósito de que se tratase.

Leído el artículo que publicó el señor Lacalle, se ha creído conveniente constituir una Sociedad Cooperativa de construcción de casas económicas, con arreglo a la ley relativa a las casas baratas.

Un obrero, don Leopoldo Bailón, expuso con fácil palabra lo que se desea hacer. Dijo que el señor Lacalle tiene muy acertados proyectos relacionados con "a terrenos donde se habrán de construir las casas, y que, además, dicho señor ha redactado ya un reglamento, inspirado en un acertadísimo criterio. Las bases de ese reglamento están redactadas con pleno conocimiento de cuanto se relaciona con los fines a que responde la constitución de la nueva Sociedad.

Don Rufino Macho dijo en la reunión que la construcción de casas baratas debe ser obra de los trabajadores que hayan de ocuparla, y que aspiren a ser sus propietarios, sin que se cuente con elementos cuya cooperación será, acaso, difícil lograr.

Propuso que se citara a algunos señores arquitectos y a los representantes de las Cámaras de la Propiedad y de Comercio, del Monte de Piedad, de la Asociación de Inquilinos y de la Cooperativa de funcionarios públicos, para rogarles que se sirvan estudiar el asunto y determinar la forma en que se podrán construir las viviendas económicas.

Don Toribio Minchero propuso que se recabe el apoyo moral y material de la Sociedad "Hijos del Trabajo", que tiene en

caja unas veinte mil pesetas, con las cuales se podría facilitar la construcción de casas baratas.

Después de expresar los obreros reunidos sus halagüeñas esperanzas, se formó una comisión que realice los trabajos previos, designándose para integrarla a don Jesús Hernández, don Desiderio Lacalle, don Antonio Carrión, don Marcelino Calle, don José Solana, don Sabino Otero, don Justo Vicente Lastra, don Rufino Macho, don Domingo Blanco, don Toribio Minchero, don Leopoldo Bailón y don Baldomero Colina.

En las bases que servirán para la reglamentación de la Sociedad se dice que el carácter de ésta será cooperativo y las construcciones se harán con arreglo a la ley, y por tanto, contando con la dirección de la Junta de casas baratas.

Las habitaciones se construirán en terrenos que les serán pedidos al Ayuntamiento, a la Diputación ó al Estado.

El capital social para la construcción de las viviendas será el necesario para edificar tantas casas como asociados tenga la Sociedad, y se solicitará la garantía del Estado y de esta manera los establecimientos de crédito de la localidad podrán hacer los préstamos.

En el caso de que los buenos propósitos de la Asociación no encontrasen un decidido apoyo, se constituirá un fondo social, para poder levantar las primeras viviendas y con la hipoteca de éstas las segundas, y así sucesivamente hasta que cada asociado posea su correspondiente casa.

Las viviendas serán construidas por los asociados competentes en construcción, ayudados en sus trabajos por el resto de los socios. Por tanto, todo socio está obligado a prestar su decidido apoyo en todos aquellos trabajos en que tenga que intervenir.

Una vez que disfruten todos los asociados de sus viviendas respectivas, se dará por disuelta la Sociedad, practicándose como fructuaria la liquidación general. Si hubiere seudas pendientes de pago se abonarán entre todos los socios, y si hubiese fondos en caja se repartirán proporcionalmente para ayudar al pago de los préstamos invertidos en las construcciones.

Recogidos todos estos informes sólo nos resta decir que, como se ve, van por muy buen camino todos esos trabajos previos que tienen por objeto una fuerza creadora que empiece a traducir en hechos, en Santander, los propósitos que inspiraron a los legisladores cuando discutieron y aprobaron la ley de casas baratas.

Teatro Pereda EMPRESA FRAGA. Gran temporada de cinematógrafo y variedades HOY, MARTES, 23 DE MARZO NOCHE: A LAS DIEZ. Aventuras de Polo Las Gemelitas. LA EMINENTE MAQUETISTA EMILIA BRACAMONTE

Crónica de espectáculos.

LA DEVOCION Y LA OBLIGACION. En el grupo que forman entre bastidores el electricista, el avisador, los tramoyistas y el conserje, se notaba ayer una impaciencia extraña.

Se consultaban y se confrontaban a cada momento los relojes, se miraba a la sala por esos cientos de agujeros (periscopios del escenario) que hay en todas las decoraciones; Valentin batía el record de las arduas, trepando ágilmente por la escala del cuadro de luces, de donde bajaba a los cuatro segundos para correr por el pasillo al "hall" y repetir la operación a los pocos instantes, y se cuchicheaba en todos lados con un temor a ser oídos por el público que es sorprendente, allí donde los ruidos de dentro suelen sobreponerse a las voces de los actores en escena.

Poco después, precedido en diez segundos justos, por su nariz aguileña, entró, sin hacer ruido ni sombra, ni ocupar espacio, el incorpóreo señor Ginestral.

¿Qué pasará? Era función popular; estaba lleno el Teatro; iban muy corridas las seis, y aún no había llegado Emilia Bracamonte, de quien nadie sabía el paradero.

¿Se la habría llevado una racha del formidable Noroeste que soplaban con tanta furia?

¿Tuvo, quizás, la desgracia de que la cogiera debajo un granizo?

Iba a adelantarse su esquemática figura el gerente, para anunciar al respetable la indisposición de la artista, cuando irrumpió Emilia, como una tromba, en el escenario. Venía pálida y jadeante.

Se derrumbó sobre una silla, y, como si fuera a cantar la bolchevique, empezó a dar pataditas en el suelo, a apretar los puños y a poner ese gesto que tanto hace reír al público cuando dice: "¡que yo no quiero ser rica!"

Después de la paleta, empezó atropelladamente la narración de su odisea, intercalando en el relato pitorescos, sollozos, arañazos al aire y golpes nerviosos de sus tacones Luis XV.

Tenía hecha hace tiempo la promesa de posternarse ante el Cristo de Limpías, la primera vez que viniera a Santander, por que, en parte, por no disponer de un día libre, y, en mucho, por pereza, no fué ninguna de las veces que actuó en el Casino.

Decidió el domingo, por la noche, cumplir el lunes la promesa, y ya nada la detuvo ayer mañana.

Y salió en el primer tren y oyó misa de once en Limpías, y oró, contrita, ante la venerada imagen...

Después de la devoción, la obligación se imponía esclavizadora.

Media hora antes de la salida del tren estaba ya en la estación de Limpías. El jefe le dió una noticia terrible: había habido un desprendimiento de tierras más allá de Gibaja, y no se sabía cuándo quedaría expedita la vía. Fue un mazazo en la cabeza, al darse cuenta de que se había pasado de estación, se tiró a la vía, estado el tren en marcha, y, aunque maltrecho y magullado, llegó a tiempo a la función, y se sintió heroína.

—Yo llegaré—se dijo—aunque tengan que cubrirme de arriba abajo con vendas (no era mucho, en realidad, porque con metro y medio, sobra; pero era un rasgo).

No funcionaba el teléfono. ¡Un auto, que venga un auto!—gritó.—Pero no los había en Limpías.

La recomendaron que fuera a Marrón. De dos que había allí, el uno estaba descompuesto, y el otro... el otro tenía descompuesto al chauffeur.

De allí a Laredo. Pero en Laredo, mientras pasaba el tiempo y los nervios estaban en una tensión enorme, supo que no tenía disponible más que un auto, y ese estaba en camino desde Santander, adonde fué para llevar a una enferma.

Imposible esperar la media hora que la decían.

A Treto: donde estaría un auto. Aqueño fué trágico, porque el auto de Treto era un ómnibus, y resultaba demasiado irónica dedicar todo un coche de veinte ó más pasajeros para albergar a un plano de mujer en que sólo están trazadas las líneas.

Y no había más, y era preciso salir a encontrar en el camino al auto de la señora enferma. Y se consumió el sarcasmo.

Allá, algo lejos, en un pueblo que no recuerda estaba ¡por fin! el "fotingo" salvador.

El manejo de nervios, que puede ceñirse con un bramante, cumplió como bueno. Emilia Bracamonte llegó a tiempo. No estaba herida, ni magullada siquiera. Sólo la cuenta corriente tiene un tajo formidable y una hemorragia de plata. ¡Mil pesetas de tita!

JUAN VULGAR.

PROTEGEDLO CONTRA LOS RIGORES DEL INVIERNO y dadle una base sólida para el resto de su vida.

Cada año perecen en España 25,000 niños víctimas de la bronquitis; 3,400 más por la tosferina y más de 3,000 por la difteria. Cada año perecen millones de inocentes que se hubieran salvado de haberlos protegido contra los rigores del invierno.

EMULSION SCOTT

EL RECONSTITUYENTE PREDILECTO DE LOS NIÑOS. Recomendada por los Médicos para combatir Anemia, Molestias de Escorbuta, La Dentiación, Debilidad y Enfermedades Linfatismo, Del Pecho y de La Garganta.

CATARROS - TUBERCULOSIS EL ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ

es el antitéptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis; previene contra gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmacias; Recoletos, 2, Madrid.

CASINO DEL SARDINERO Hoy miércoles, 23 de marzo. A las seis de la tarde. COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO. La comedia en 3 actos de los señores Paso y Abati El infierno. Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

Maquina de escribir Underwood. Representante en Santander: Pablo Haro, Medio, 1.

ICICLISTAS! CUBIERTAS, DESDE 14 PESETAS CÁMARAS, DESDE 750 PESETAS. TODAS LAS MEDIDAS Y GOMA FRESCA SIEMPRE. CASA RUIZ. Arcos de Dóriga, 3

Cartas de nuestro cronista.

Se ha anunciado, en una real orden del ministerio de Instrucción pública, la celebración, en Madrid, de una Asamblea de Educación física. Se reunirán los asambleístas en la segunda quincena del próximo mes de junio y serán ellos personas y colectividades interesadas en el desarrollo de esa educación, tan necesaria a la materia como la ilustración al espíritu.

En esta Asamblea será elegido el Comité o Federación nacional de Sociedades deportivas españolas, organismo oficial que, dependiendo del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, auxiliará al mismo en la preparación de todos los acuerdos que sobre cultura física adopte.

¿Se va a dar estado oficial al balompié? Así parece. Y si viene algún reglamento, porque la burocracia tiende siempre a restablecerlo todo, habrá que desear que él posea la virtud de evitar en absoluto esas discordias "sportísticas", más o menos vivas, entre pueblos vecinos, que pueden dar lugar a un sensible disgusto.

Ya que no se ha podido reglamentar los juegos de azar, puesto que de esta reglamentación parece que se ha desistido, se aspirará a someter a un reglamento a los juegos olímpicos, y este reglamento no vendría más que a dar un carácter de oficialidad a los partidos de fútbol cuando las pasiones andén excitadas y se pueda dar lugar, por consecuencia de estos apasionamientos, a un disgusto gordo.

En estos casos de exaltación de los ánimos, el más higiénico de los deportes resulta poco saludable, pues no conviene al cuerpo sano que se atente a su normal funcionamiento con una pedrada o con un puntapié de esos que producen una fractura.

Es que se propone el ministerio de Instrucción pública crear en su departamento el negocio de la educación física? No nos sorprendiera ello, porque bien pudiera haber algunos inteligentes profesionales del deporte que aspiran a participar, llenando algunos impresos oficiosos con datos estadísticos, de las rentas del Estado. Pudiera ser que la política necesitase justificar el abono de un considerable haber a algunos atletas. ¡Mejor merecen otros que les mantenga el Estado, que al fin el atletismo fortalece a la raza!

No estaría mal del todo que se crease un Cuerpo oficial de entrenadores y que se constituyese un supremo tribunal que dirimiese las contiendas que surgen a veces entre las Sociedades deportivas, y en estos tiempos en que se quiere a todo trance robustecer a la juventud, nadie se molestara por que se llegase hasta imponer el ejercicio físico obligatorio. Los entrenadores oficiales podrían instruir a la infancia en los ejercicios militares, y así, cuando el recluta fuese al cuartel, sabría ya la instrucción y no le desahogarían a ningún instructor irascible "el pelotón de los torpes". Tendríamos con esto un motivo más para justificar la reducción del tiempo que permanecen en los cuarteles o en campaña los soldados; tiempo que en una nación vecina se quiere reducir a un año.

Como hay elementos oficiales encargados de la educación mental y de la educación religiosa, ¿por qué no se ha incorporado a la pública administración la dirección de la educación física? No resultaría bien que al que se permitiese, jugando al balompié, abusar de la zancadilla, se le sometiese a las consecuencias de un expediente?

En la Asamblea que se prepara se podrá tratar de muy diversos asuntos con la educación física relacionados, debiéndose presentar los trabajos con un mes de anticipación. ¡Que haga en ella un buen papel nuestro simpático Racing!

Será muy interesante esta Asamblea, y hasta puede que muy entretenida, si los asambleístas alternan los graves trabajos de las Comisiones y el estudio de las ponencias con alguna "olimpiada", para terminar con una carrera pedestre monstruosa.

La Asamblea le costará algunos miles de pesetas al Estado; pero no hay que apurarse, que se harán esos gastos con cargo a la partida que para la educación física se halle consignada en los presupuestos nacionales. ¡Muy bien! que tific a estos lugares de rojas manchas, salpicadas sobre el manto azul puro que inspiró amores, ilusiones que cantó el poeta. La atmósfera, algo transparente, deja ver a Beni-Urriague, ansioso de lucha, armado como nunca lo estuvo. No importa. El alma española sabrá herir al enemigo yendo, si fuera preciso, hasta lo más recóndito del Rif, para arrancar la presa que agarra entre sus manos fantásticas. No son ideales de conquista; no son ambiciones personales. Si algo de cierto en ello hubiera, dejemos por hoy que se ensañen quienes así piensen y esperemos días de paz, de laboriosidad, para entonces ahogar de una vez el desbordamiento de las pasiones, que tanto daño hacen a la Madre Patria.

Hoy, más que nunca, es necesario el mantenimiento de la unión, que fortifica los espíritus, estimulándolos para seguir luchando. La Montaña pide pruebas del apoyo incondicional que presta a esta lucha. Ella será, en lo que se relaciona con sus hijos, la que con misivas, con paquetes, con regalos, con desvelos y atenciones, mantenga intangible, puro, el entusiasmo dentro de las filas, el que mitigará no poco los sinsabores de una campaña, las extorsiones que causa el alejamiento del hogar, del estudio y del taller.

Es necesario volver de nuevo a los entusiasmos del pasado septiembre, no dejando enfriar proyectos que tiendan a beneficiar moral y materialmente al soldado, sin que nos dejemos guiar por optimismos de la campaña, sin que aceptemos impresiones pesimistas por las actuales operaciones. Ni lo uno ni lo otro. Sólo vemos equivocaciones lamentabilísimas al oír hablar de cercanas repatriaciones apenas iniciada la campaña.

Los últimos días del invierno señalaron claramente el rumbo que llevará la campaña. Los dos últimos combates fueron de prueba, acercándose el enemigo a los carros de asalto, cediendo palmo a palmo trincheras admirablemente construidas. Desde Alhucemas, desde Cabo Quijates, la artillería mora bombardea nuestros barcos, hundiéndonos el "Jorge Joanes". Los prisioneros siguen sufriendo su cautiverio. ¿Llegará pronto la repatriación?

¿Qué será, nos preguntamos, de los prisioneros? "El Telegrama del Rif", hablando de ellos, se expresa en estos términos: "¿Qué suerte espera a los prisioneros? Mayores penalidades morales y materiales. Por su vida no puede temerse. Sabe Abd-el-Krim las consecuencias que para él y los suyos tendría ese crimen execrable. España se mostraría despiadada, y en el Rif occidental no quedaría piedra sobre piedra. Tan ejemplar habría de ser el castigo y la venganza, que jamás los olvidarían las venideras generaciones de riferos... No; es demasiado listo para obrar de modo tan torpe.

Y nada de extraño tendría, dado el carácter bereber, que al gesto altivo de ahora sucediese otro de templanza. Por eso nos decía el alto comisario en el muelle, la noche del domingo, al embarcar para Alhucemas: "En el asunto de los prisioneros, ni optimismos ni pesimismo."

L. MALUMBRES
Tauriat Hamed, 21 de marzo de 1922.

Las tragedias que nadie evita.

No nos cansaremos de decir que es un deber ineludible de todos los hombres honrados indagar en dónde está la miseria oculta, descubrir y procurar atenuarla todo lo posible. No nos cansaremos de repetir que no basta que se haga caridades en público, pues mucho más se puede hacer en el seno de la intimidad, considerando al prójimo desgraciado como un ser a quien se tiene la sagrada obligación de socorrer en la medida de nuestras fuerzas, antes que la desesperación se apodere del ánimo de los atribulados.

¡Qué frío, que hambre se estará pasando en estos días de recio temporal en algunos hogares santanderinos! En otro tiempo se hacía más caridad directa que indirecta. En muchas casas ricas y aun en otras de modesta posición se daba todos los días de comer a algún hambriento y con frecuencia "se vestía a algún desnudo". Al subir, a ciertas horas, por limpias escaleras que ahora les están vedadas a los pobres, se hallaba a algún anciano, a alguna viejecita, a alguna madre con una o dos criaturas, sentados en un pedáneo, comiendo tranquilamente las sobras de una comida procedentes de una mesa bien provista. Otras veces un necesitado llamaba a una puerta y la gente de la vivienda, al verle pobrísimamente vestido, le daba algunas prendas usadas, pero utilizables todavía. Junto a la puerta de una morada confortable esperaba la miseria algo que nunca se le negaba, porque el "¡Una limosna por Dios!" recordaba con frecuencia al dichoso que hay en el mundo muchos infelices.

Hoy, todo eso corre por cuenta de las Asociaciones de Caridad, y el que tiene se cree con perfecto derecho a que no llame a su puerta ni le moleste en la calle el que no tiene. La caridad se hace indirectamente y hay muchísimos que creen que bastante hacen por el prójimo pagando, con fines altruistas, la entrada de los toros en una corrida benéfica.

La indiferencia con que ve el feliz cómo sufren los desgraciados, al convertirse la caridad de individual en colectiva, al ser absorbida por la caridad pública, la caridad privada, ha dado lugar a que cada día se acuerde menos el harito del hambriento.

Ahora mismo, no germinará en el seno de cualquier hogar, a poca distancia de nosotros, algún triste drama, cuyo desenlace fatal se, podría evitar acudiendo a tiempo? ¡No habrá habido, al día de las opulencias de ese Madrid lleno de gastadores y de viciosos, quien se entrase de lo que ocurría en cierto hogar desgraciadísimo? Si alguien hubiese llevado a él un poco de consuelo no hubiese ocurrido este tristísimo caso que relatan los periódicos de Madrid y que ya nos contó el teléfono, con su relativamente terrible lacinismo:

Miguel Ortega González fué, no hace mucho tiempo, dueño de una joyería, acreditada con su trabajo y estudio personal. Como consecuencia de la última huelga de obreros joyeros, Miguel perdió su fortuna y su crédito, hasta el punto de no tener en su casa ni lo más indispensable para vivir.

Miguel Ortega estaba casado con Rosario Quintana, con quien hacía más de diez y nueve años que no había tenido el más leve disgustito, la más pequeña contrariedad. Un matrimonio dichoso, que sólo vivía el uno para el otro y los dos para el sostenimiento decoroso de su, hasta hace poco, feliz hogar.

Desesperado Miguel por sus asuntos no parecía que tuviesen arreglo posible, dos o tres veces propuso a su esposa el suicidio; ésta rechazó la idea, aconsejando a su marido que tuviese paciencia, que buscase el medio de resolver aquella situación.

El matrimonio no tenía ya ni para comer. En el modestísimo cuarto de la calle de Lope de Vega, donde se ha desarrollado el drama, no quedaba más que la cama, alguna que otra silla desventajada y algunos enseres más; todo desahogado, todo sin valor. Bien de noche se encerró el matrimonio en la alcoba, después de echar el cerrojo a la puerta de la escalera y de escribir Miguel la consabida carta al juez de guardia, en la que, por mucho que se diga en ella, nunca se puede reflejar lo hondo de la tragedia que la motiva. Y de acuerdo los dos en la resolución fatal, se aplicó Rosario sobre el lado izquierdo del pecho el cañón de una pistola automática y la disparó.

Después, Miguel cogió el arma, y aplicándosela a la sien derecha, puso fin al drama, sin que nadie oyese nada, sin que ningún vecino escuchase los disparos.

El esposo murió; la esposa quedó gravísimamente herida.

¿No produce una dolorosa sensación este relato? El nos sirve para apoyar nuestra creencia de que hay que practicar la caridad yendo alguna vez en busca de la desgracia oculta, para aliviarla, sin que el acto humanitario se exteriorice. ¡A solas con la desesperación no se le debe dejar a nadie!

DR. C. DE IRIGOYEN
Miembro de varias Academias de Medicina y de Sociedades científicas de España, Francia, Bélgica, Inglaterra, etc.
Método nuevo y original de tratamiento de enfermos crónicos (Superbioflaxia) según la forma individual de vitalidad y resistencia: anemia, tuberculosis, obesidad, artrismo, reumatismo, síndromes de estómago corazón y riñón; neurastenia y ataques nerviosos, enfermedades propias de la mujer, sífilis, asma, neuralgias, etc.
Electricidad.—Rayos X.—Microscopio.
Prim. 25, SAN SEBASTIAN

LECHE CONDENSADA
MAACA
"LA LECHERA"

Reúne todas las ventajas de la leche fresca, sin ninguno de sus inconvenientes.

De venta en farmacias, droguerías y ultramarinos.

MAIZ PLATA DE LA COMPAÑIA DE ALCOHOL, de Bilbao
Pedid precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander.
FRANCISCO GALAN
Alameda primera, 16.—Teléfono 328
CENTRO TECNICO AGRONÓMICO

Una nueva é importante cooperativa.

Es, en efecto, intolerable que algunos señores propietarios abusen de la forzosa paciencia de la involuntaria resignación de los inquilinos; pero muy justo es también que se respete los derechos de los "caseros" que no incurrir en esos lamentables abusos.

EL CANTABRICO, que en su esfera de acción periodística ha laborado y labora cuando puede en favor de los inquilinos, cuya Asociación sabe bien defenderse ante los Tribunales de Justicia cuando el caso llega, debe también hacerse eco de las legítimas aspiraciones de quienes poseen alguna o algunas fincas urbanas.

Se está actualmente organizando con actividad y con entusiasmo una gran Asamblea de representantes de las Cámaras de la Propiedad Urbana y a esta reunión magna, que se celebrará en Barcelona, asistirán varios señores propietarios de Santander y es seguro que irán algunos de ellos suficientemente preparados para intervenir en los debates.

Los señores propietarios se proponen reiterar al Gobierno la más enérgica protesta por la prórroga del real decreto de 21 de junio de 1920, que tanto favoreció a los inquilinos, cortando de raíz muchos abusos. Y no cabe dudar que, como dicen los propietarios, esa disposición ha ocasionado la actual escasez de viviendas, porque los propietarios, los ricos, al ver que ese real decreto limita sus derechos en lo que con las rentas se relaciona, desisten de construir nuevas casas de vecindad, por entender que este negocio ya no les tiene cuenta.

Los propietarios, en su próxima Asamblea, no tratarán de perjudicar a quienes no tienen casa propia, pues los de Valladolid han dicho que lo que desean es que se proclame la conveniencia de dar cumplida satisfacción a las necesidades de los inquilinos, armonizándolas con las de los propietarios. Quieren, además, éstos, que los Ayuntamientos concedan préstamos para facilitar la edificación (buena está nuestra Corporación municipal para prestar dinero); que se nombren Comisiones mixtas que resuelvan los conflictos entre propietarios é inquilinos y que se fije la cantidad que por todos conceptos ha de tributar la propiedad urbana, sin poder ella exceder del límite que se señale.

A los obreros del ramo de construcción de Santander les interesa conocer un propósito de las Cámaras de la Propiedad Urbana, que, si se realizase en esta ciudad, podría asegurar el salario durante todo el año a muchos de ellos. Se trata de sentar las bases para la constitución de poderosas Cooperativas que, bajo la protección de las Cámaras de la Propiedad Urbana, economizan a los propietarios mucho dinero en los gastos ocasionados por la conservación y entretenimiento de las fincas.

En poblaciones como Santander, donde constituye un grave problema la escasez de viviendas, se debería atender la petición oportunamente formulada a estas Cámaras para que se condone durante cinco años la edificación de fincas llamadas de vecindad.

Parécenos muy puesto en razón lo que piden los señores propietarios, que en estas agrias luchas por la vida tienen también derecho a que se les favorezca en cuanto sea justo y equitativo.

Y añadimos a lo dicho que la Cámara de la Propiedad Urbana de Santander—ó sus representantes, mejor dicho—figura entre las varias a quienes ha sido encomendada la pona del tema cuarto.

Regionales.

Desde Cabezón de la Sal
LOS LOBOS HAMBRIENTOS

Para el señor gobernador y alcaldes que se propusieron exterminar los animales dañinos.

Andau por estos montes grandes manadas de lobos, que se dedican a comer ovejas, vacas y molestar a las pacíficas caballerías, sin que nadie se oponga a ello. Se nos dice que hace pocos días desapareció de Cabuérniga un pastorcillo de diecinueve años y que los lobos han dado buena cuenta de él, pues se ha encontrado un brazo y una pierna, suponiéndose que los lobos se comieron el resto del cuerpo.

La semana pasada, en término de Caban-zón, acometieron cinco lobos al industrial de esta villa don Jesús García, el cual se vivió en trance muy apurado para defenderse de ellos y debió su salvación gracias a que pudo subirse a un árbol y pasar allí toda la noche, que fué cruel, hasta llegado el día.

EL MERCADO
En el celebrado hoy, 26 de marzo, se han vendido a estos precios los artículos siguientes:
Alubias, riñón, canaria y roja, a 0,60 pesetas kilo.
Idem blanca, a 0,65 ídem.
Cebollas, a 10 pesetas el ciento.
Castañas, a 4 ídem celemin.
Gallinas, de 5 a 10 pesetas una.
Huevos, de 2,50 a 2,75 docena.
Limones de Novales, a 8 pesetas el ciento.
Maíz, a 35 pesetas los cien kilos.
Naranjas, a 5 pesetas ciento.
Pollos y gallos, de 3 a 12 pesetas uno.
Patatas, a 4 pesetas la arroba.
Repollitos, de 0,35 a 1,25 uno.
Corderos y cabritos, debido al tiempo y a los pocos que hubo en el mercado, se pagaron a elevado precio.

La abundancia de agua y granizo fueron la causa de que este mercado valiera muy poco.

LA FERIA
La concurrencia de ganado, así como la de compradores, fué escasísima, vendiéndose cincuenta reses, a los siguientes precios:
Vacas de leche y parejas: precio convencional, según clase y raza, pero en baja.
Terneros: de 30 a 35 pesetas arroba, buena clase.

Ganado de recría: convencional, según clase y raza; en baja.
Tem de muerte: de 25 a 30 pesetas arroba, clase buena.

Sigue la baja en la tendencia del precio, debido a la necesidad de vender al ganadero y la poca demanda que hay.

Este mercado ha sido el peor del año, pues el temporal reinante, de agua y nieve, es la causa de la poca concurrencia, no sólo de ganado, sino de compradores.

EL CORRESPONSAL
Cabezón, 26 marzo de 1922.

ROYALTY
GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL
De Julián Gutiérrez
Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor.
Especialidad en bodas, banquetes, etc.
Plato del día: Brochettes de Riffones Bellas, Elena.

SARNA ANTISÁRNICO Marti, el único que cura sin baño. Frasco, 325 pes. Venta: Pérez del Molino y C^a, Díaz y Calvo y farmacias. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

Lo que hay que tener presente

Un poco difícil y aun algo peligroso para un periódico popular es "enfocar" un asunto de que nos habla un prestigioso, ilustrado y estimadísimo convencio nuestro en unas cuartillas, que personalmente nos ha entregado, honrando mucho esta casa con su visita. La opinión de este señor es, ciertamente, de las más autorizadas. Por eso tenemos que exponer con cuidado nuestro sincero parecer en cuestión de tanta monta.

Se trata nada menos que de la jornada legal de ocho horas, lograda por casi todos los obreros del mundo civilizado después de muy tenaces luchas encaminadas a conseguir el triunfo del laónico programa de los tres ochos. Ocho horas de trabajo, ocho horas de instrucción y de expansión y ocho horas de descanso. La vida humana, social y políticamente considerada, pareciese a la del mar: siempre con su flujo y con su reflujo. Lo que ahora parece mal, luego parecerá bien, y con la prisa con que hoy se vive, ya no tardan años mil en ir los ríos por donde solían ir.

Focas veces, nos dice la estimada persona a quien antes aludimos, ha perturbado una disposición tanto como hoy perturba la implantación de la jornada de ocho horas y por eso, todo el mundo se nota un movimiento de protesta muy importante contra esa implantación, sobre todo en los actuales momentos, en que es tan necesario que todas las fuerzas económicas sean empleadas en el engrandecimiento de los países y en la reconstrucción de algunos de ellos.

Por España, felizmente, replicamos, no pasaron los huracanes devastadores de la gran guerra y nada hay aquí que reconstruir. En cambio, hay en nuestro país que construir muchísimo. Y si es cierto que la jornada de ocho horas ha reducido en España la producción, y por consiguiente, ha contribuido algo al encarecimiento de la vida, también es que si se trabajase ahora diez horas en vez de ocho, el número de fábricas y de talleres no se decidirían los fuertes capitales inmovilizados a lanzarse a una activa movilización y a invertirse en la realización de la variada multitud de construcciones de que todos los pueblos españoles, y las capitales principalmente, están extraordinariamente necesitadas.

Si de pronto se acordase en España—acuerdo que consideramos por ahora poco

menos que imposible—el aumento de la jornada legal de ocho a diez horas, se crearía todo un conflicto, no sólo por el hondo disgusto que ello causaría a la clase trabajadora, sino porque, al no intensificarse la producción con nuevos centros de actividad industrial, con nuevas construcciones, se daría sin trabajo un crecido número de obreros. Porque si en un taller todo lo que hay que hacer lo hacen hoy trabajando ocho horas veinte obreros, al trabajar todos ellos diez horas más diariamente, sobrarían ochenta obreros. ¿Cuántos? Saquen la cuenta los aficionados a las matemáticas, que los cálculos de esta clase siempre resultan algo enojosos en esta superficial literatura periodística.

Al proteger los aranceles resistentemente, con derechos de Aduanas prohibitivos, a la industria nacional, ¿qué competencia exterior nos puede obligar a abaratar todo lo posible la producción? ¿Y en qué mercados extranjeros, obligados los demás países por nuestro proteccionismo arancelario a recurrir a las represalias aduaneras, se va a admitir los productos españoles para que compitan, unas veces por la calidad y otras por el precio, con sus similares procedentes de otras naciones?

Además—nos dice en sus cuartillas el señor que aboga por el aumento de la jornada legal—resulta que existen muchas industrias y explotaciones en donde hay necesidad de hacer un cierto número de horas de presencia para asegurar el funcionamiento de un servicio, de una operación ó de un proceso de fabricación; pero al sujetarse a la jornada de ocho horas han sufrido aquellas, por consecuencia, un aumento de personal de veinte, treinta y más por ciento, y, por ello, un recargo en la explotación, fabricación, etc.

Por este recargo, nos permitimos decirnos, implica el sostenimiento de un considerable número de familias, incorporadas al elemento consumidor, y es indudable que el hecho de que se las separe de él causaría perjuicios grandes, con la reducción del consumo, a la propia industria nacional, tan fructivamente protegida. ¿Y a dónde iría el excedente de producción de nuestra industria, cerradas para él las fronteras y reducida su absorción en el interior del país?

No es este el primer artículo ni será el último que hemos dedicado y que dedicaremos a esta tendencia hacia el aumento de las horas de trabajo.

EN LA CALLE DE PEDRUECA UN INTENTO DE ROBO

Según los rateros entrando al saqueo donde les conviene, convencidos de que gozan de la impunidad más absoluta.

En la tarde de ayer, varias personas que pasaban por la calle de Pedrueca observaron que la puerta del almacén que en dicha calle, número 5, tiene don Braulio González se hallaba entreabierta.

Suspechando que los ladrones se encontraban dentro, dieron aviso a la Policía, peo mientras ésta llegaba, los rateros, que debían sospechar lo que sucedía en el exterior del establecimiento, salieron huyendo en fuga precipitada.

Un guardia de Seguridad y un soldado salieron en su persecución, pero no lograron darles alcance.

En el lugar del suceso se personó el jefe de la guardia municipal, señor Muñiz, acompañado de los guardias bravo y Maruri los que practicaron un minucioso reconocimiento en el establecimiento, comprobando a presencia del dueño que no faltaba cantidad ni artículo alguno.

Por la noche dichos agentes detuvieron al ratero Domingo Bolado, de dieciocho años de edad, de quien se sospecha que sea uno de los autores de este intento de robo.

La Policía gubernativa no ha dado, hasta la fecha, fe de vida.

Las cartas de los soldados.

Desde Buharrast, Tetuán, nos escriben los soldados del batallón expedicionario de Ordenes militares Carlos Sáinz, Antonio Gallego, Diego Solar, Antonio Muñoz, Antonio Aguilera, Ceferino Sánchez, Francisco Garrofi y Juan José Cayuso, la siguiente carta:

"Desde estas tierras de Africa tomamos la pluma para saludarles y hacerles saber que, habiendo leído en EL CANTABRICO la carta de nuestro paisano Arturo Casanueva, referente al olvido en que se tiene a los montañeses que no pertenecen a los regimientos de Valencia y Andalucía, me adhiero a dicha carta y corroboro lo que en ella dice nuestro querido paisano.

"No queremos nada. ¡Solamente que no se nos olvide!

"Toda nuestra ansia es tener unas marinas de guerra que sean montañesas."

—El soldado Esteban Lanza nos escribe desde Tetuán, Xauen, diciéndonos que tanto él como los paisanos suyos pertenecientes a su compañía, están bien de salud, y añadiendo que agradece que le envíemos gratis diariamente EL CANTABRICO.

UN DONATIVO

La Cámara de la Propiedad ha tenido la plausible idea de destinar la cantidad de 500 pesetas para la Escuela de Artes y Oficios, a fin de distribuirla, en concepto de premios, entre los alumnos que, a juicio de los profesores, lo merezcan, y que pertenezcan a carpintería, albañilería, cantería, hojalatería y pintura.

De acuerdo una Comisión de la Cámara con los señores profesores de la Escuela se procedió a la división de la cantidad indicada, en diversos premios de 100 y 50 pesetas, que se entregarán a los interesados en el acto de la apertura.

Mucho celebramos que nuestras entidades locales vayan preocupándose de la importancia que encierran las enseñanzas que se cursan en la Escuela de Artes y Oficios y procedan en forma tan acertada como lo ha hecho la Cámara oficial de la Propiedad Urbana.

Accidentes y Golpes

Es aquí donde el Linimento de Sloan conquista una fama envidiable. No hay nada que alivio tan pronto el dolor que producen las caídas, golpes, torceduras y otros accidentes, como el

Linimento de Sloan
No debe faltar en ninguna fábrica donde hayan obreros expuestos a los accidentes del trabajo.
Penetra sin masageo. Alivia rápidamente. Téngalo siempre a la mano.

(De venta en todas las Boticas)

Linimento de Sloan
MATA

¡Recuerde V.!
que las enfermedades de
ESTÓMAGO E INTESTINOS
por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

C. BLOCH
MADRID
Oficinas: Ciudado Coello, 20. Tel. 1617 S.
Almacén y taller: Ronda de Atocha, 5 duplicado. Tel. 2910 M.
INSTALACIONES DE CALEFACCIONES Y ASCENSORES
Calefacciones centrales por vapor de baja presión y agua caliente.
Calefacciones por agua caliente a termosifón y a circulación rápida.
Calefacciones por pisos.
Montacargas y grúas eléctricos.
Aparatos de desinfección para hospitales.
Saneamiento de edificios.
Instalaciones de limpieza por el vacío.
Bombas con acoplamiento directo para elevación de aguas.
Lavaderos y secaderos mecánicos.
Maquinaria en general.
Proyectos y presupuestos gratis.
DIRECCIÓN POSTAL: APARTADO NÚM. 275
SUCURSAL EN BILBAO.—GARCÍA SALAZAR, 1

CABALLERO JOVEN, BUEN TIPO Y CON DINERO
desea casarse con señorita que aporte como única dote un colchón de muelles, tapizado, marca "CELESTINO CAN GAS", que son los más cómodos y de más duración. Dirigirse a los almacenes de muebles. Pedidos por mayor a CELSO RODRIGUEZ, calle de Joaquín Cayón, número 9.—Torrelavega.

PARA PROCEDER CON LÓGICA MÉDICA
LA GRIPPE
LA FIEBRE TIFOIDEA
LAS FIEBRES TOXI-INFECCIOSAS
Y TODAS SUS DERIVACIONES
GASTRO - INTESTINALES
deben tratarse desde su aparición con el
FEBROXIL CERA
Así lo atestigua la siguiente estadística, derivada a su vez de las estadísticas obtenidas por todos los médicos que han tratado sus enfermos con el Febroxil Cera.
Gráfico de la experiencia médica acerca de la acción terapéutica del Febroxil Cera.

GRIPPE 75% Formas gastro-intestinales	Formas generalizadas 80%	P. pulmonares 10%
--	------------------------------------	-----------------------------

Acción positiva casi constante en todas sus manifestaciones endodigestivas.
Acción positiva aunque menos constante en formas tífoides y generalizadas.
Acción casi nula en sus manifestaciones bronco-pulmonares.

INFECCIONES GASTRO-INTESTINALES PURAS
90%
 Acción positiva constante (muchas veces antes del 1.º día) | **Acción nula.** |

LABORATORIOS CERRA - Vico, 18, Negrevernís, 15 al 19 BARCELONA

El general Liautey celebra una extensa conferencia con el Monarca.

NOTAS POLITICAS

DESPACHANDO CON EL REY

El presidente del Consejo manifestó esta mañana a los periodistas que además de él habían despedido con el Rey los ministros de turno.

Dijo que el día de hoy había sido muy laborioso para el Monarca por sus muchas ocupaciones inaplazables, entre ellas la recepción del nuevo embajador de Turquía en España, que había presentado sus cartas credenciales a las doce.

Dijo también que el general Liautey, que había llegado a Madrid, estuvo en Palacio para saludar al Rey, con quien sostuvo una amplia conferencia.

Añunció el presidente que mañana se celebrará Consejo en Palacio, siendo la primera vez que se reúne este Gobierno bajo la presidencia del Rey.

Terminó diciendo el señor Sánchez Guerra que Su Majestad había firmado un decreto designando las personas que han de formar el Consejo Superior de Fomento.

En representación del Ministerio del Trabajo han sido designados el alto funcionario de aquel departamento señor Mendizábal, el ilustrado ingeniero señor Torres Quevedo y el coronel del regimiento de Ferrocarriles.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió hoy, como de costumbre, a los periodistas, manifestando que no tenía noticias de interés que comunicarle.

Únicamente dijo que ayer había girado una visita de inspección al hospital de epidémicos.

Ha encontrado las obras muy atrasadas y supone que hasta el año próximo no podrán ser hospitalizados en aquel establecimiento enfermos epidémicos.

AUDIENCIA EN PALACIO

Esta mañana recibió el Rey en audiencia a los generales Zubieta y Villalba y al arzobispo de Tarragona.

La audiencia militar anunciada para hoy fue aplazada hasta el jueves.

L. Barrio y C.—Mosaicos y azulejos.

FIRMA REGIA

El Rey firmó hoy numerosos decretos de Gracia y Justicia.

Entre dichos decretos figura uno designando a las personas que han de constituir la Junta directiva del Comité de trata de blancas.

Entre los designados figuran los señores conde de Romanones, Silvela, Montero Villegas y otras personalidades.

EL PROYECTO DE TRANSPORTES

De mañana a pasado leerá el ministro de Fomento, en el Parlamento, el ya célebre proyecto de transportes, que, aunque, según la nota oficiosa del último Consejo, estaba ya aprobado por el Gobierno, lo cierto es que continúa en poder de éste para los últimos repases.

En primer lugar se creará, por virtud del proyecto, el Consejo Superior Ferroviario, en la forma ya publicada en la "Gaceta", y las propuestas de este Consejo podrán ser aceptadas o no por el Gobierno; pero en caso negativo, el Gobierno no podrá modificarlas ni el Consejo podrá reproducirlas cuando, a su juicio, varían las circunstancias que impidan llevarlas a efecto.

A pesar de los optimismos, se dice que muchos de los puntos del proyecto serán muy discutidos.

Las propuestas que el Gobierno hará a las Cortes con relación al proyecto estarán basadas en los dos siguientes conceptos principales: Primero, que los ferrocarriles de servicio general y de uso público amplíen y mejoren sus instalaciones y cuenten con el material suficiente para responder a sus necesidades; segundo, que dichos ferrocarriles no puedan exigir del Tesoro público ningún sacrificio, manteniendo por su cuenta las explotaciones.

Estufa de Iña MARY, 75 pesetas.

L. Barrio y C.—Méndez Núñez, 7.

LA COMISION QUE IRA A GENOVA

En el ministerio de Estado se reunió esta noche, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca, la comisión preparatoria de la intervención de España en la Conferencia internacional de Génova.

Asistieron los señores Goicoechea, Palacios, Ródenas, Alvarez Valdés, Garnica, Chaparrieta y Rodríguez (don Leonardo), actuando de secretario el señor Oliaraga.

Se dió lectura de la ponencia de crédito internacional y seguro.

Se examinaron los asuntos que abarca esta ponencia, que son los siguientes: Crédito de importación y exportación, unificación de la legislación sobre letras de cambio, reciprocidad en el régimen bancario, desenvolvimiento de los problemas relacionados con los títulos extranjeros que se encuentran en poder de tenedores españoles, y reciprocidad del régimen de seguros.

La ponencia fue aprobada y ya no queda a la Comisión otra cosa que examinar que los trabajos relacionados con el comercio exterior y transportes.

Para ello está redactado ya el dictamen, que se le dará al Gobierno, y la Comisión volverá a reunirse el próximo sábado.

Antes de posible que el señor Sánchez Guerra conferencia con el conde de la Motera para ofrecerle la presidencia de la Delegación; pero se asegura que no aceptará.

L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.

LOS ALCALDES DE REAL ORDEN

Contestando el marqués de Alhucemas al sueldo de un periódico acerca de los nombramientos de alcaldes de Real orden, dice que, si como presidente del Consejo de ministros, autorizó a los Ayuntamientos para nombrar alcaldes populares, en la oposición, y contando con la adhesión de las fuerzas de las izquierdas coaligadas, mantendrá con igual firmeza y convencimiento que entonces la necesidad de persistir a todo trance en el avance de esa obra de autonomía municipal.

EL DELEGADO FRANCÉS

Esta mañana llegó a Madrid el delegado francés Mr. Serruyt.

A las once celebró una conferencia con el subsecretario de Estado acerca de la reanudación de las negociaciones comerciales entre Francia y España.

UNA DISTINCION AL REY

Pasado mañana, el ministro de Polonia hará entrega al Rey de las insignias de una alta condecoración que el Gobierno polaco concede a nuestro soberano.

Con este motivo, don Alfonso obsequiará con una comita al representante diplomático de Polonia, a la que asistirá también el ministro de Estado, los jefes palatinos y otras personalidades.

Información de Marruecos.

EL VIAJE DE BERENGUER A MADRID

Madrid.—Se han recibido noticias de Ceuta diciendo que a las 12 de la tarde se ha recibido un radiograma dando cuenta de que las 500 entraron en el puerto el ayto de

guerra "Giralda" conduciendo a bordo al alto comisario.

La noticia ha producido en Madrid gran revuelo porque se le esperaba el miércoles. Apenas llegue a Cádiz, saldrá inmediatamente para Madrid.

Sin duda, el general Berenguer se ha visto precisado a precipitar su viaje. El hecho está siendo muy comentado.

Para que es dura mucho vuestra tarea, venid en LA TIERRA DE ORO, NOVEDADES EN PAPERIA

—Negros y azules azarantados.—

EL GENERAL LIAUTEY EN MADRID
Madrid.—En el correo de Valencia llegó esta mañana el general Liautey, residente general de Francia en Marruecos, siendo recibido en la estación por un representante del Monarca.

El general Liautey viajaba en su yate "Viana" y debido al temporal, se vió obligado a arribar a Valencia.

Una vez en territorio español, el general francés se creyó en el deber de trasladarse a Madrid para saludar al Rey.

El Monarca le recibió momentos después de su llegada y celebró con él una conferencia, que duró dos horas, terminada la cual el general Liautey se dirigió a la Embajada francesa, donde almorzó.

Esta noche saldrá para Algeciras, donde tomará un barco francés para trasladarse a la zona francesa.

A este efecto, se ha teleografiado a Algeciras para que se dirija un radiograma al primer barco francés que pase a aquella altura pidiéndole que recoja en el puerto al general.

Desde Algeciras marchará a Casablanca para dirigir las operaciones que se realizarán en la zona francesa.

Se cree que la conferencia que celebró hoy con el Rey tuvo gran importancia.

Desde luego, se supone que dicha conferencia versó sobre la acción de Francia y España en Marruecos.

No se sabe concretamente lo que trató; pero se supone que el general Liautey determinó al Monarca alguna de las operaciones que se deben realizar en nuestra zona de influencia.

LOS PERIODISTAS QUE HACEN INFORMACION EN MELILLA

Melilla.—Los periodistas que hacen información en esta plaza pidieron permiso al alto mando para ir a Alhucemas a bordo del acorazado "España".

El comandante general denegó la autorización.

LA SITUACION DE LOS PRISIONEROS

Melilla.—Parece que va concretándose ya la situación de los prisioneros.

Al romperse las hostilidades entre la plaza de Alhucemas y el campo enemigo, se buscó un medio para poder comunicarse con los prisioneros por la parte de tierra, y los primeros informes recibidos fueron los de que habían sido trasladados a Bocoyna los prisioneros civiles y los soldados y clases, continuando en Axdir los jefes y oficiales, a los que instalaron en unas cuevas construidas para defenderse contra los bombardeos aéreos.

ABD-EL-KRIM CUENTA CON ARTILLEROS FRANCESES

Melilla.—Se asegura que Abd-el-Krim cuenta con artilleros franceses y belgas, desertores de la Legión extranjera, que son los que han hecho los disparos contra el Peñón.

LAS BAJAS EN ALHUCEMAS

Melilla.—Las noticias que se tienen de Alhucemas son las de que el número de bajas desde el principio de las hostilidades, es de catorce, entre muertos y heridos, contando entre los primeros un practicante militar, perteneciente al Cuerpo recientemente creado y que hace dos semanas había sido destinado a Alhucemas.

El primer día del bombardeo, los moros arrojaron contra el Peñón más de 700 granadas, de las que, aproximadamente, setenta cayeron en la plaza.

Las demás, ó quedaron cortas ó pasaron de largo.

En los días siguientes, a pesar de no haberse interrumpido el bombardeo, los disparos fueron muchos menos, habiendo días en que no llegaron a veinte.

EL PEÑON DE LA GOMERA

Melilla.—El Peñón de la Gómera parece ser que ha sido hostilizado poco por la artillería, por no ofrecer buen campo de tiro a los cañones.

En cambio, hacen muchos disparos de fusil.

Como las previsiones de defensa estaban bien tomadas, los defensores no ofrecen blanco al enemigo, a pesar de la proximidad de su campo, manteniéndose parapetados de altos muros formados con sacos terreros.

Las mujeres que hay en Alhucemas son unas veinte y a el Peñón de Vélaz de la Gómera, algunas más, que se ocultan con sus hijos durante el bombardeo en las cuevas de las casas.

Las guardarnices de ambos peñones están animadas del más elevado espíritu.

SUSPENSIÓN DEL "RAID" AERE

Melilla.—Estaba ya todo preparado para el "raid" aéreo que había de efectuarse sobre Alhucemas.

En el puerto estaban también dispuestas varias gasolineras y otras embarcaciones menores para salir a cruzar desde Melilla hasta la costa de Alhucemas.

Los aviones iban provistos de paracaídas para el caso de que tuvieran que descender planeando sobre el mar.

Ayer tarde se recibió la orden de suspender este "raid", creyéndose que la suspensión obedecía a haberse recibido confidencias, según las cuales los prisioneros continuaban en Axdir.

LA ESTANCIA DE LIAUTEY EN MADRID

Madrid.—La corta estancia del general Liautey en Madrid ha dado lugar a muchos comentarios.

Se supone que tiene gran alcance la entrevista que esta mañana celebró el general con el Monarca, bajo la responsabilidad, naturalmente, del presidente del Consejo de ministros.

Ha aumentado la expectación al saberse que se ha reunido la ponencia de ministros encargados de preparar el cuestionario que se ha de someter al alto comisario a su llegada a Madrid.

El general Liautey estuvo esta tarde en el domicilio del conde de Romanones, con quien celebró una amplia conferencia.

LA PROVISION DE LA ALTA COMISARIA

Madrid.—Los periódicos, ocupándose del viaje del general Berenguer, reproducen lo que tantas veces se ha dicho ya, de que tiene presentada la dimisión. El Gobierno piensa sustituirla con el general Ahrens, jefe del Estado Mayor C.

Añaden que el general Berenguer, ministro de la Guerra, ha hecho saber al Gobierno que los generales españoles tienen una disciplina y una subordinación exquisitas; pero que

dentro de ella tienen sus fueros y derechos que ningún Gobierno puede desconocer.

Se le puede sustituir al alto comisario; pero el sustituto, sea cual fuere, recabará la libertad de acción que recaba el general Berenguer.

El Gobierno por su parte, tiene ya trazado el plan de acción que adelantará el sábado.

EL FUTURO PLAN DE OPERACIONES

Hasta después de las diez de la noche duró la conferencia que el presidente del Consejo de ministros celebró con los ministros de la Guerra, Estado y Marina para ultimare el cuestionario del plan futuro que ha de someterse el miércoles al estudio del alto comisario.

Ha dicho el señor Sánchez Guerra que de los decretos que se adopten con el general Berenguer se facilitará a la prensa una nota oficiosa en la que estarán contenidos aquéllos.

EL GENERAL LIAUTEY SALE PARA MARRUECOS

Madrid.—En el expreso de Andalucía salió esta noche para Algeciras el general Liautey, siendo despedido en la estación por el conde de Romanones, el personal de las Embajadas de Francia e Italia, representantes del Rey y de los ministros de Estado y de la Guerra.

Va en coche-cama y se dirige a Casablanca para ultimar los preparativos del viaje que efectuará a Marruecos Mr. Millerand.

El conde de Romanones no ha querido decir nada a los periodistas acerca de la conferencia que esta tarde celebró con el general Liautey.

Se limitó únicamente a recordar la antigua amistad que con él tiene y las atenciones de que ha sido objeto el conde cuando fué huésped del general en Marruecos.

Añadió que una de las cosas más lamentables de nuestra política era caminar sin rumbo fijo en el problema de Marruecos.

CANTINERO MUERTO

Málaga.—Viajero, procedente de Melilla, ha denunciado que a consecuencia de los "paquetes" de que los moros hacen objeto a la posición de Dar Drius, murió hace pocos días un cantinero.

LOS MOROS REANUDAN EL BAMBARDEO

Melilla.—Los moros han reanudado el bombardeo sobre la plaza de Alhucemas. Catorce granadas cayeron dentro de la plaza, causando desperfectos en la Iglesia y en las casas 1, 2 y 3.

Como el desembarco no se puede efectuar día, el aprovisionamiento de la plaza se realizará de noche.

BERENGUER DESEMBARCA EN CADIZ

Cádiz.—A las ocho de la noche desembarcó el general Berenguer, siendo recibido por todas las autoridades.

Mañana visitará a su familia y saldrá para Madrid.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. Rayos X.

Paseo de Pereda, 4.—Teléfono número 727.

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

DE BARCELONA

DISCURSO DE LERROUX

Ayer, en el subdespacho, llegó de Madrid el jefe de los radicales, señor Lerroux, que fué recibido en el apadero de Gracia por concejales, ex concejales, diputados provinciales del partido y numerosos correligionarios.

También le esperaban el ex alcalde radical señor Richa, los diputados a Cortes señores Iglesias y Guerra del Río y el diputado provincial señor Pérez de la Roca.

Después de saludar a sus amigos, el señor Lerroux fué a visitar a varias personalidades.

Por la tarde se celebró un "lunch" en obsequio de los candidatos del partido triunfantes y derrotados en las últimas elecciones municipales.

El señor Lerroux pronunció un discurso, que duró cinco cuartos de hora, diciendo que la Monarquía continúa siendo incompatible con la democracia y que es necesario que no pueden continuar laborando con el régimen.

El Gobierno de Sánchez Guerra es la célula que apuran los conservadores para seguir en el poder, después de haber fracasado todos ellos.

Deso—dijo—que los liberales forman Gobierno para que se desenganzen de la imposibilidad de continuar al lado del régimen, que sigue afianzado a las antiguas normas políticas, que han quedado rezagadas por el tiempo.

Cuando esto suceda los liberales se convencerán de que sus intentos son inútiles y pasarán a formar parte del republicanism.

Comentó la suspensión de las garantías constitucionales y manifestó que los males de la libertad se curan con la libertad misma.

Al hablar de sus simpatías por el Monarca se emocionó tanto, que lloró.

El señor Lerroux fué objeto de una brillante ovación y paseado en triunfo por sus correligionarios.

BANQUETE EN EL TIBIDABO.—HABLA CAMBO

En el Metropolitan Hotel, del Tibidabo, se celebró el anunciado banquete en honor de los concejales regionalistas del octavo distrito triunfantes en las pasadas elecciones.

El señor Cambó, que fué muy aplaudido, se ocupó de la escisión producida en el partido.

Dijo que el distrito octavo era el más regionalista de todos los de la capital.

Hizo historia de su actuación al frente del partido regionalista, diciendo que siempre dedicó preferente atención a las aspiraciones de Cataluña.

Habló de política nacional y dijo que la crisis le sorprendió cuando se encontraba en el Báltico y que, atendiendo a reflexiones de ilustradas personalidades, se decidió a aceptar la cartera de Hacienda, que abandonó cuando el señor Maura presentó la dimisión.

Terminó diciendo que sus sentimientos regionalistas estaban más arraigados que nunca.

PRECAUCIONES EN LA ESTACION DEL MEDIODIA

Esta noche, a la salida del expreso de Madrid se adoptaron grandes precauciones policíacas en la estación del Mediodía y el apadero de Gracia.

Las fuerzas de Seguridad y de la benemérita estaban mandadas por el general Arlegui y por el comisario señor Fernández Luna.

Los periodistas, que acudieron como de costumbre al gobierno civil para hacer información, interrogaron al secretario señor Luengo sobre los motivos de estas precauciones, contestándole que los ignoraba; pero como los periodistas expresaron sus deseos de visitar al señor Martínez Anido, se enteraron de que éste había salido para Madrid con el propósito de conferenciar con el Gobierno.

CORDERO ARRONTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños.

CONSULTA DE 11 A 1, PAZ NUM. 4

DE SAN SEBASTIAN

EL CINE EN LOS CAFES

La Junta de espectáculos se ha reunido bajo la presidencia del gobernador civil para tratar de cumplimiento de la real orden relativa al funcionamiento del cine en los locales desprovistos de condiciones de seguridad.

Se acordó cumplir estrictamente aquella disposición y conceder un plazo, que terminará el 15 de abril, para impedir que funcione el cine en los cafés y locales que no reúnan las condiciones reglamentarias.

FALLECIMIENTO DE UN TIMADOR

En la cárcel ha fallecido Roberto Varela, que se fugó de esta capital con varios collares de perlas valorados en cuarenta mil duros, de la propiedad del señor Astrain.

Como se recordará, fué detenido en Cadavonga, y desde un principio se negó a declarar el sitio donde había llevado los collares.

Ultimamente indicó el lugar donde los había enterrado y allí se dirigieron varias personas, entre ellas un abogado en representación del jorero; pero al llegar a dicho lugar, después de hacer la excavación correspondiente, se encontraron con que no estaban allí.

El procesado se mostró sorprendido y hasta el último momento ha insistido en que entró los collares en el sitio que indicó.

Dr. Llerandi García

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

DE BILBAO

RECABANDO LA LIBERTAD DE UN PERIODISTA

El gobernador civil ha escrito al presidente del Consejo de ministros interesándose por la libertad del redactor de "El Liberal", don Enrique Guzmán.

Ha conferenciado con el director de la cárcel para que, en lo que el reglamento lo consienta, se le guarden las mayores consideraciones.

LOS PRESOS GUBERNATIVOS

Han sido puestos en libertad, por disposición del gobernador civil, 22 presos gubernativos, habiéndoseles dado orden de comparecer cada ocho días en la Comisaría de Vigilancia.

UN OBRERO MUERTO Y OTRO HERIDO

En Sestao, una grúa de la Sociedad Hidroeléctrica causó la muerte al obrero Genaro Bahamonde.

En la fábrica de los señores Echevarría, de Bilbao, una barra de hierro alcanzó al obrero Juan Uriarte, causándole gravísimas lesiones.

RUMOR DESMENTIDO

Durante todo el día de ayer, domingo, circuló con gran insistencia el rumor de que en la zona de Melilla habían sido cogidas por el enemigo dos compañías de Garella y dos banderas del Tercio, rumor que, como es natural, produjo gran alarma.

Afortunadamente, dicho rumor carece de fundamento.

LOS OBREROS TIPOGRAFOS

Mañana se reunirá el Comité de huelga de los obreros tipógrafos en el Ayuntamiento con la Junta de Reformas Sociales para ver de hallar una fórmula de arreglo del conflicto.

NURENBERG-ATHLETIC

En el campo de San Mamés jugaron ayer el segundo partido los equipos F. C. Nuremberg, campeón de Alemania, y Athletic.

El tiempo fué aún peor, si cabe, que el día anterior, no cesando de llover durante todo el match.

El Athletic se presentó sin José Mari Beuste, Germán y Amann.

En el primer tiempo no consiguió dominar ninguno de los dos equipos, marcando un tanto cada bando.

En el segundo tiempo dominó el Athletic, marcando cada equipo dos tantos más.

Terminó, pues, el match con empate a tres.

Arbitró uno de los acompañantes del equipo alemán.

Probablemente mañana irá a Santander el equipo Nuremberg.

VARIAS NOTICIAS

CHOQUE DE TRENES

Valladolid.—Se ha registrado un choque de trenes entre el rápido de Lisboa-Madrid y el correo número 1, de la línea de Salamanca, a causa de no haber visto el maquinista de este último las señales de que se detuviera, porque, como consecuencia de traer un retraso de dos horas, se había cambiado el servicio ferroviario.

El choque fué muy violento.

Resultaron muertos el maquinista y el fogonero del correo de Salamanca, Mauricio Astudillo, de sesenta y ocho años, natural de Cantalabria, y Bernardo Palmela, respectivamente.

El fogonero del rápido, cabo de ingeniero, Emilio Patillo, resultó gravemente herido, y el maquinista del mismo tren, Guzmán Hernández, leve.

También resultaron levemente heridos el conductor del rápido, Miguel Sobrino, y el del correo, Andrés González.

El oficial de Correos, Cecilio Vicente, y otros viajeros resultaron con lesiones que carecen de importancia.

Media hora después de ocurrir el choque salió de Salamanca para el lugar del suceso un tren especial conduciendo al personal sanitario y al juez de Instrucción.

También salió poco después otro tren para transportar a los viajeros a su destino. El choque ocurrió en las inmediaciones de la estación de El Carpio, y no tuvo mayores consecuencias debido

DE NUETROS CORREPONALES EN CUBA

LAS NOTICIAS DE INTERES

EL TEMA AZUCARERO Poco a poco, hila la vieja el copo, dice un refrán español; y así está ocurriendo en esta perla antillana con la cuestión azucara...

Muchos hacendados han levantado bandera, pidiendo la libre producción; otros, en cambio, sostienen la necesidad de disminuir la zafra para dar mayor valor a la producción.

Por las notas que nosotros tenemos a la vista, sin contar las pequeñas partidas que madan en plantaciones de distintas provincias, sólo en estos días últimos, se han quemado 200.000 arrobas de caña en la colonia Ojo de Agua...

LOS NEGOCIOS Sigue latente la crisis de los negocios. Reunir plata, sea como sea, es la obligación aspiada de todo el país que negocia...

MI PRINCESA

Una lira que el lirio adornaba; Una lira que delirios... Una lira que pulsaba la Princesa entre seis cirios...

EDUARDO JIMENEZ.

Bolsa de Madrid.

Table with columns for 'CIERRE DE LA BOLSA Día 25 Día 27' and various market data including interior, amortizable, and bank shares.

Cotización.

Table with columns for 'Cambios corrientes dados por el Col. de C.', 'FONDOS PUBLICOS', and 'OBLIGACIONES'.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de Valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

SECCION COMERCIAL

La mayoría de los precios están sostenidos dentro del compás de espera que siempre imponen las circunstancias políticas, tan decisivas, y a veces ventajosas, para el porvenir de las cotizaciones.

PRECIOS EN LOS ALMACENES DE ESTA PLAZA

Table listing prices for various goods like LENTEJAS, GARBANZOS, ALUBIAS, CACAOS, MAIZ, CEBADA, HABAS, BACALAO, etc.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

LAS NOTICIAS DEL PAIS

MALAS COSECHAS Los datos de los centros agrícolas oficiales acusan, en la mayor parte de los Estados, como malas las cosechas de maíz y trigo.

EL MINISTRO DE ESPAÑA Y LOS MONTAÑESES El ministro de España, don Diego Saavedra Magdalena, ha hecho una visita de cortesía a la Unión Montañesa de Méjico.

INTENTO SEDICIOSO En el Estado de Chihuahua, las fuerzas federales de Samalayuca, derrotaron a una cuadrilla de revolucionarios mejicanos, mandados por Nicolás Rodríguez.

GENTE DE COLETA Gaona, Belmonte y Sánchez Mejías, se las han entendido en la plaza mejicana con seis morlacos de la vacada de Lubin González, llenándose la plaza hasta el tejado.

En el otro toro estuvo desgraciado. Belmonte, sin descubrirnos ninguna cosa notable de su toro, se pegó bien, como él sabe hacerlo, despachando a sus dos toros y al sexto, de Sánchez Mejías, con poco lucimiento.

Mejías dió la nota de valiente en su primer toro, colocando banderillas, siendo alcanzado por el morlaco y pasando a la enfermería con una cornada que le impidió torer.

El público premió el rasgo del valiente torero con muchos aplausos. A PAGAR TOCAN La Secretaría de Hacienda ha anunciado que esta semana se entregarán a los Bancos bonos por valor de cincuenta y cuatro millones de pesos, cantidad que extrajo de sus arcas el Gobierno de Carranza.

REBAJAS Y DESPIDOS En la meseta central se han rebajado los jornales de los peones, en vista de la mala cosecha que se presenta.

NO HAY RECONOCIMIENTO En Casablanca siguen resistiéndose a reconocer el Gobierno, en espera de que éste firme el famoso convenio.

ALLA ARRIBONA. Allá arribona, en lo alto, donde la montaña acaba, donde el sol de la mañana asoma y mira pa cá, ha nacido un cuco nuevo que a la mi tierra canta los sus cándidos amores en el verde cagial.

EN UNA TARDE LLUVIOSA; en que negros nubarrones ocultaban, como un velo, de aquel bosque la enramá; en que la luz misteriosa, que en las alturas se apaga despidiendo con un beso, por lo infinito se vá; en que el viento de levante, en revueltas bocanadas, trae suspiros de otras tierras que acariciara al pasar; en que la tormenta llega por los picachos vecinos; en que el trueno, aunque lejano, se escucha ya rebotar; allí arriba, en aquel nido que en las ramas del castaño suspendido, medio, está...

Y al nacer en la Montaña. Y al sentirse ya con vida, pia... Canta a mi tierra en el verde cagial. José Calderón y G. de Rueda.

Las finanzas en Méjico. ULTIMAS COTIZACIONES que publicaremos el martes de cada semana. CAMBIOS.—VENTAS Nueva York 49 % Londres 27.05 París 5.52 Madrid 3.1300 ALGODON N. York=cif V. C. 19.87 MINAS.—COMPRADOR Alacrán 77.00 Angustias 28.00 Peñoles 40.00 San Rafael 6.00 Santa María de la Paz 101.00 BONOS HIPOTECARIOS Banco Hipotecario, 6 % 31.00 Hipotecario de Crédito, 6 % 27.00 ACCIONES DE BANCOS Nacional de Méjico 75.00 Londres y Méjico 17.00 Central Mexicano 2.00 París Méjico 11.50 Descuento Español 6.00 Mercantil de V. C. 15.00 Oriental de Puebla 3.00 Peninsular 4.00



El Hombre no muere ¡Se mata! La sangre pura es salud La sangre viciada es muerte Todos los descuidados, todos los imprudentes que olvidan ese precepto esencial, se matan ellos mismos, yendo en línea recta al suicidio. Lo importante para cada uno, es mantener la sangre en su estado normal de pureza y de viscosidad; de activar la circulación de manera que se facilite la eliminación de los residuos, de los elementos morbosos que se acumulan en el organismo y en las articulaciones. En efecto: todo artrítico, es decir, todo enfermo afligido de esa enfadosa "diátesis", cuyas numerosas enfermedades caracterizaba un eminente profesor con la frase harto expresiva "amortiguamiento de la nutrición": REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DE LA PIEL, ULCERAS, ECZEMAS DE LAS PIERNAS, ENFERMEDADES DE LOS ORGANOS DE LA CIRCULACION, VARICES, FLEBITIS, ENFERMEDADES DEL COAZON, ARTERIO-ESCLEROSIS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS. lleva en sí un germen latente, una predisposición morbosa a contraer una de esas enfermedades: la amenaza está ahí, permanente, que le acecha a V. al menor desfallecimiento: es un crimen olvidarlo. El medio de evitar el peligro, es, no obstante, sencillísimo, y sería preciso que no le importase a uno la salud para descuidarlo: una cura de DEPURATIVO RICHELET que, al poner el organismo en un perfecto estado de defensa contra el enemigo, siempre al acecho, equivale a un seguro contra la muerte. Testimonios de millares de enfermos curados, que han deseado dar a conocer los resultados inesperados que habían obtenido; los estímulos fervorosos recibidos de todas partes del mundo, y que emanan de notabilidades médicas, maravilladas por las curas realizadas, nos dispensan de insistir.

ENEMIGO

Todo el atractivo de una cara bonita desaparece cuando el restringido sofoca e hincha el rostro y enrojece la nariz. Por esto las mujeres son propagandistas tan convencidas de los Pellets Mackenzy porque saben que los Pellets curan el restringido en 24 horas y les facilita cumplir sus compromisos de sociedad a pesar del restringido.

TEMIBLE

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Cuentas corrientes a la vista, en pesetas y moneda extranjera, 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses, 2 1/2 por 100. Depósitos a seis meses, 3 por 100. Depósitos a doce meses, 3 1/2 por 100. Caja de ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas; exceso, 2 por 100. Depósitos de valores, LIBRES de derechos de custodia. Toda clase de operaciones de Banca.

MOTORES A GASOLINA BOMBAS.—MAQUINARIA ELECTRICA. Grandes existencias. Isla y Villanueva.—Apartado 15. BURGOS

JOSE JUANCO (MEDICO) Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—RAYOS X. Consulta de once a una y de tres a cinco. Plaza del 3 de Noviembre.—Torrelavega.

Tejedoras y aprendizas que ganarán buen jornal se necesitan en la Fábrica de Saquerio de Caldas de Besaya.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con sus... las más perfectas para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA ESPAÑA

RIBETADOR

Wad-Ras, 1 y Amos de Escalante, 6.-Santander.

Aguas y Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

(CARLSBAD DE ESPAÑA)

ÚNICAS PARA EL HIGADO, ESTREÑIMIENTO, DISENTERIA, NEURASTENIA Y ABRITISMO

Se venden embotelladas a 1,25 pesetas, en farmacias y droguerías

Temporada oficial 15 de junio a 30 de septiembre. Después de la temporada oficial, ó sea desde 1.º de octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel. Casa de Entrada, á precios módicos.

Itinerario.—Línea del Norte, estación Zumárraga, y línea de San Sebastián, Bilbao, estación Arresa.

Podido de antecedentes á la Administración de Cestona.

"LA ARGENTINA"

FÁBRICA DE CAMELOS Y ESPECIAS DE TODAS CLASES

MIRA Y POLIDURA

(SUCCESORES)

Enseñanza, 12.-SANTANDER

Miguel Polidura
Compra y venta de muebles
San José y Carbajal, 8.

ADELFA PILA
Profesora en partos, Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Concordia, 7 triplicado.

Para muebles CASA BLANCO

OVIEDO

A USTED, SEÑORA

que le agrada tener amueblada su casa con gusto y sencillez, le conviene visitar en cualquier oportunidad esta casa.

Ha de encontrar algo aquí que le convenga, y no olvide que

COMPRANDO AQUÍ, FAVORECE SUS INTERESES

Vías urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, aneuritis, fluxos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligrosos siempre, y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios é infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Fíldoras depurativas del Dr. Soivré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), cansancio mental, pérdida de posiciones nocturnas, espermatorrea (pérdidas seminales), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios é infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Fíldoras depurativas del Dr. Soivré.—Más que un medicamento son un alimento especial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente á los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual, propio de la edad. También los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales é intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las Grageas potenciales del Dr. Soivré todos los esfuerzos ó ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello.—Venta, 5 pesetas frasco.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Monada, 21, Barcelona. Venta en Santander: Sres. Pérez del Molin, droguería, plaza de las Escuelas, y principales farmacias de España, Portugal y América.

¿Puede tenerse un pecho duro y hermoso?

Usando á diario cuatro ó cinco gotas de

AGUA ORIENTAL

que son suficientes para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, bien desarrollado y DURO, de una belleza seductora, que constituye el mejor encanto de la mujer, al propio tiempo perfecciona el busto, volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo. Con pocos frascos se notan los efectos.

Frasco con instrucciones, 7 pesetas.

DEPOSITARIOS:
Señores Pérez del Molino y Compañía, plazuela de las Escuelas.
Señores Villafranca y Calvo, Blanca, 15.

Ganadero Inmejorable

desea atender ganadería ó guarda particular, prefiriendo ir al extranjero. Casado, con una familia Informes inmejorables. Razón en esta Administración.

Sastre económico

Hechuras de trajes y gabanes. Confección esmerada. Se vuelven toda clase de prendas. Río de la Pila, número 3, piso primero (frente al teatro).

Se venden

dos locales propios para industria ó almacén. Sitio céntrico. En esta Administración informarán.

El Diluvio, Colosía, frente á la blanca plazuela de las Escuelas, manzanilla de M. de Argüeso etc.

Hallazgo

de una perra de caza. Razón en esta Administración.

Vienda de Venancio Bolado

Trabajos en bronce, cobre, hierro y demás metales. Soldadura autógena. Plazuela de los Remedios, frente á la Administración de Correos.

Se necesita

un aprendiz para bronceista. Informarán en esta Administración.

SECCION DE Anuncios cortos por palabras.

BARRA, curación veinticuatro horas, usando Sulphur (Quiera) (sin baños); cura pronta eczemas, herpes, picores, sarpullidos. Farmacias: 3 pesetas. Droguería de Díaz E. y Calvo.

ALQUILLO hotel amueblado, en el Sardinero. Informarán en esta Administración.

NADIE vende más barato mejores máquinas para coser. Bicicletas. Relojes. Piezas. Accesorios. Reparaciones. Manuel Muñoz, Estrella, 3, Torrelavega.

FIGURINES—Hemos recibido un completo surtido para la próxima temporada: "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

HUEVOS para incubar. Orpingtón Blanco, Rohde Island Red y Castellana Negra. Barrio de la Peña, número 12 (junto al baile), Peñacastillo. Para precios y pedidos, papelaria "Pico", San Francisco, 17, Santander.

LIQUIDACION de muebles por derribo de la casa; mobiliario completamente nuevo; con urgencia. Somorrostro, 8, tercero.

CON ESPACIOSO piso desahabitado, se vende casa. Informa Casa Rasilla.

CARRO nuevo, palomillas, fuerte, ligero, para burro ó jaca, apropiado para carbonería ó cosa análoga, vendo. Informarán, CANTABRICO.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

SOCIEDAD ANONIMA :: MADRID :: CAPITAL PTAS. 2.000.000

AGENCIA DE SANTANDER (Telegramas: SERUZAM) SANTANDER
Isabel II, número 10 (Teléfono: Número 475) (Apartado: Número 89)

ABONOS. Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos.

SUPERFOSFATOS : Cloruro de Potasa : ESCORIAS THOMAS
de la Real Compañía Asturiana Sulfato de Potasa :
de Minos. : : : Silvinitas : : : Importación directa de Bélgica.

ABONO especial para PATATAS

ABONO especial para MAIZ

PRODUCTOS DE PUREZA Y GRADUACIÓN GARANTIZADA

EXISTENCIA. DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA

TOS

PASTILLAS DE EUCALIPTUS ELOSEGUI

Curan la tos, resfriados, bronquitis, catarros, ronquera, etcétera. Son antisépticas, inofensivas y agradables. Caja UNA PESETA farmacias y droguerías.

IMPORTANTE

Fabricante de marca antigua y acreditada de leche condensada, desea socio capitalista para implantar en esta comarca la fabricación de dicho producto, contando ya con la maquinaria necesaria y personal habituado. Para más detalles dirigirse á I. TORRENTE, calle Barbá, 21.—BARCELONA

Matilde Cimiano

PROFESORA EN PARTOS

Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos; curación para tener hijos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once á una.

La joyería LOSADA

pone en conocimiento de su clientela y del público en general que debido á las muchas compras hechas en el extranjero presenta un surtido inmenso para regalos de boda, como ninguna otra casa en España, á precios baratísimos.

En aderezos de brillantes finos montados en oro y platino, y en platino solamente, hay gran variedad.

Sólo viendo el stock que esta casa tiene es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta.

Cuantas operaciones hace esta casa son siempre garantizadas. San Francisco, 25, Santander.

GANGA

Vendo piso muy céntrico en 8.000 pesetas y dos plantas bajas, una propia para garage; las dos céntricas y muy baratas. Informará Minchero, plaza Vieja, 1 y 3, tercero.

Alquilo

cambio, compra y vendo muebles de todas clases. Alejandro Maté, Alameda, 1.º, número 26. Teléfono 424.

CARBONES

EL DESEGNANO SERVICIO A DOMICILIO Vargas, 7.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN

los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal.

Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-PARIS, y en todas las Farmacias.

Remington

UMC

Rifles y cartuchos calibre 22

De todas las armas para la caza el rifle calibre 22 es el que generalmente se usa más. Para la caza menor, excursiones al campo y concursos de tiro al blanco, este rifle de pequeño calibre no tiene rival. Los rifles Remington calibre 22 son muy exactos, fáciles de desarmar, fuertes y durables.

Remington

La Marca Preferida

Con este rifle, para distancia hasta 200 yardas, recomendamos comprar los cartuchos calibre 22 largos. Pídeselos al impresor especial que trata del rifle y cartuchos calibre 22, que le ha de interesar el que mandamos gratis a quien lo solicita. Se ruega al interesado que escriba su dirección con claridad.

REMINGTON ARMS COMPANY INC.
25 Broadway Nueva York, E. U. A.

JAQUECAS

NEURALGIAS

REUMATISMOS

INFLUENZAS

LABORATOIRE des PRODUITS CHIMIQUES
USINES du RHONE

RHODINE

Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA

Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES Y DE LA VEJIGA

5 Años de DOLORES REUMÁTICOS curados por las PILDORAS DWITT

¿Qué que sentí mi primera carta que me he hallado sentí los dolores que tanto me afligían.

El Sr. Bell ha dicho lo siguiente: «Durante más de cinco años vengo sufriendo de terribles dolores reumáticos en la espalda. Estos dolores eran tan agudos que casi no podía moverme. Tomé un remedio después de otro en la esperanza de que me aliviase, pero mis esfuerzos resultaron inútiles. Me recomendaron las Píldoras de Witt para los riñones y la vejiga y compré una caja de dichas Píldoras. Poco después de tomarlas noté el maravilloso remedio que eran. Después de tomar tres cajas de dichas Píldoras, tengo la dicha de informarme que estoy perfectamente bien, dedicándome a mi trabajo durante el día sin sufrir dolor alguno.»

PRUEBA DE UNA CURA DURADERA

Siete años después, es decir, en Julio de 1919 dice el Sr. Bell, quien ahora tiene 73 años de edad: «Nunca he vuelto a sufrir de nuevo aquellos dolores agudos de que paticé durante tanto tiempo.»

148, Gloucester Road, Peckham (Inglaterra).

Si desean obtener resultados inmediatos deben comprar las Píldoras DWITT para los Riñones y la Vejiga

El Mejor Remedio en el mundo para REUMATISMO DEBILIDAD DE ESPALDA LUMBAGO CIÁTICA GOTA LASITUD CÁLCULOS CISTITIS DOLOR DE ESPALDA TODAS LAS FORMAS DE TRASTORNOS DE LA VEJIGA

Se venden en todas las Farmacias y Centros de Específicos.—Depositar general: Andreu y Ramón, Rámba Cataluña, 119, Barcelona.

CUPÓN DE SALUD GRATIS

Si se echa al correo inmediatamente este cupón dirigido a «E. C. De Witt & Co. Ltd.», Rámba Cataluña, 119, Barcelona, y se adjunta Ptas. 0'15 en sellos, cualquier persona que así lo envíe queda con derecho a recibir gratis una caja de Píldoras DWITT para los Riñones y Vejiga y un folleto, si es que se ha enviado el nombre y seña de su farmacéutico. Sólo se enviará una caja a cada casa.

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas

¡¡GANADEROS!!

Efectos sorprendentes en toda clase de ganados, lo mismo en el vacuno, de cerda, mular y caballar, que en el lanar y gallinas, que ponen doble, se desarrollan, engordan y comen mejor. 350 pesetas kilo. Sólo se consigue con FOSFOPERROSA A 11. GORDE CASTELLANO LIRAS. Venta en Santander, D. GORDE CASTELLANO LIRAS. Venta en Santander, D. F. y Calvo, Blanca, 15, y Pérez del Molino y C.ª, plaza de las Escuelas. En Reinosa, farmacia de los señores Alonso y García Morante y farmacia de Recoin de los Molinos. En Torrelavega, farmacias de Hijos de A. Cacho, Antonio Cayón y José Cobo. En San Vicente de la Barquera, don V. Velarde.

RELOJES DE PARED DESPERTADORES

12'50 PESETAS Vendemos á plazos MENSURALES

ENVIAMOS CATÁLOGOS GRATIS

Dirigirse á la SOCIEDAD INDUSTRIAL RELOJERA

COLINDRES (Provincia de Santander)

SE VENDE

hermoso caballo semental; raza andaluza. Dirigirse á Eustaquio García, Cabezón de la Sal.

Almacén de muebles

Más económico que en esta casa, nadie. Para evitar dudas, consulten precio. Juan de Herrera, 2.

Se vende

una moto Harley con sidecar, una caja para viajante y un molino grande para moler café. Informará esta Administración.

Escudero y García

Fabricación mecánica de teja, ladrillo y demás materiales de construcción. Peña Castillo (Santander) Correspondencia y pedidos, á la fábrica ó al almacén de cereales de Agustín García, Bailén, 2.

Fábrica de bordados

Ruamayor, 41. Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados á la medida. Presupuestos económicos, encargándonos de la colocación. Se pasa el muestrario á domicilio.

AGUAS minerales naturales de

CARABANA

Sólo es legitima el agua vendida en sus botellas originales.

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Reumáticos, Gotosos, Artríticos.

No dejéis que vuestra enfermedad se haga crónica, lesionando el corazón. Tomar enseguida un frasco de ANTIRREUMÁTICO FOREDAL. El más energético eliminador del ácido úrico.

Depósitos: En Madrid, PEREZ MARTIN Y COMP. A. Alcala, 9, y E. DURAN, Capollanes, 10. En Santander, PEREZ DEL MOLINO, Plaza de las Escuelas, y VILLAFRANCA Y CALVO, Blanca, número 10. Venta en las principales farmacias de España.

LINEA DE PINILLOS Vapores correos españoles SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO

El día 5 de abril, á las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el magnífico vapor español

CADIZ

de 12.900 toneladas, dos hélices y 6000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda, económica, tercera preferente y tercera ordinaria para

Habana y Santiago de Cuba

Table with 3 columns: Clase, Para Habana, Para Santiago de Cuba. Rows for 1st, 2nd, 3rd class and 3rd ordinary.

Para toda clase de informes, dirigirse á sus agentes: GUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Muelle 35. Teléfono 862. Telegramas y telefonemas: "Trevigar. SANTANDER.

Vapores correos españoles DE LA

Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de ABRIL saldrá de SANTANDER el vapor

"ALFONSO XII"

Su capitán, DON CRISTOBAL MORALES

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á la Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 550 pesetas, más 20% de impuestos.

Para VERACRUZ 600 pesetas, más 15% de impuestos.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, número 36. Teléfono núm. 63. Apartado núm. 4

La expedición correo del mes de mayo será efectuada por el vapor

"ALFONSO XIII"

Línea de Buenos Aires

El día 31 de MARZO—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

CIUDAD DE CADIZ

para trasbordar en Cádiz al vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el día 7 de abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos puertos: pesetas 435, más 15% de impuestos.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, número 36. Teléfono núm. 63. Apartado núm. 4

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Cádiz el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 3 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanailla, Curaçao, Puerto Dabelló, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Galletas y rosquillas de Reinosa

Pedidas siempre de la gran Manufactura de Galletas de NICANOR GARCIA.

Marca registrada: "EL NACIMIENTO DEL EBRO"

Casa fundada en el año 1859 y dedicada exclusivamente á esta elaboración, en la que se ha especializado.

Todos los productos de esta casa son elaborados con las exquisitas mantecas del VALLE DE CAMPOO.

Única casa que elabora la acreditada Galleta tostada, recomendada para niños y convalecientes.

DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS COMERCIOS

Representante en Santander: doña Concha Barrio Fernández, calle de Daoiz y Velarde.

DESCONFIAD DE IMITACIONES

Salon Exposición Lasso de la Vega y Castellanos

Paseo de Pereda, 21.—SANTANDER

AUTOMOVILES MODELOS 1922

HUDSON SUPER SIX, 6 cilindros, alumbrado y arranque eléctricos sistema DELCO. 5 ruedas metálicas HOOK. 4 montadas con neumáticos Goodyear tipo CORD de 880 x 120, herramienta, etc.

Facturas de 7 asientos. Ptas. 18.500

Id. de 4 id. id. 18.000

Limpusines, Sedan, Limousine de Turismo, Cabriolet Coupé, se recibirán en breve.

ESSEX MOTORS, 4 cilindros alumbrado y arranque eléctricos. 5 ruedas metálicas HOOK. 4 montadas con neumáticos Goodyear tipo CORD de 815 x 105, herramienta, etc.

Factión de 5 asientos. Ptas. 12.250

Cabriolet, Coach y Sedan se recibirán en breve.

Precios sujetos á variación

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

DE ACEITE PURO DE MUGRO DE BACALAO CON HIPOFOSFOS DE CAL Y DE SODA Y GUAYACOL

Preparada en las Exposiciones de Alejandría é Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de oro

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Mafil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que han CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITIS O, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece á los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito. De venta en todas las farmacias de España y América.

Señoras: El flujo y enfermedades de la curan con las irrigaciones del Dr. Valley Usadas por higiene y para evitar contagios.

Curación de las Hernias

LEED: El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Santander únicamente el día 2 de abril, hospedándose en el Hotel La Ignacia, donde demostrará á todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no molestan ni hacen bulto, amoldándose á dicho especialista, para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son, indiscutiblemente, los mejores que existen y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad, único é infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado, y tened muy presente que estará en Santander únicamente el día 2 de abril, hospedándose en el Hotel La Ignacia.

NOTA: Estará también en Infesto el día 31, en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 1, en el Hotel La Victoria; en Valladolid el día 3, en el Hotel Imperial, y en Palencia el día 4, en el Hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que, por llevar nombres parecidos ó iguales, podrían confundirse con este reputado Casa, y, para evitarlo, sepase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada á esta tan acreditada Casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Legalidad, precisión y economía COMERCIANTES Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas BASCULAS Y BALANZAS AUTOMÁTICAS Y CALCULADORAS MARCA TOLEDO Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co. Toledo Ohio BE, UU, de América

SABAÑONES Curan en cuarenta y ocho horas, estén ó no ulcerados, con BALSAMO TROPICAL Del doctor OUERDA Estudio 120 ¿TOSE VD? Cure su catarro, calme su tos y evitad la Tuberculosis, para lo cual tome hoy mismo PULMOGENOL Ouerda El mejor calmante de la tos; se vende en forma de jarabe y comprimidos Concesionarios exclusivos: SUCESORES DE E. STEINFELDT. Prado, número 15, Madrid. Neguza, 3, Sevilla

PASTILLAS MORELLÓ OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Encalpitil Savia de Pino y Balsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado. MOTORES VICKER Y WESTINGHOUSE BATERIAS TUDOR LAMPARAS COSMOS

Instalaciones de luz y timbres. Ismael Arce PASEO DE PEREDA, 21 (ENTRADA POR CALDERON) TELEFONO 569 Callos y Durezas de los pies curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el Callioida Abras Xifra A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones, á dos pesetas. Argemuela, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callioida. Fídense siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES Rápidos á cuatro hélices PARA Habana y Veracruz SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES Próximas salidas Vapor ESPAGNE, de 16.000 toneladas, saldrá el 22 de abril. FLANDRE, de 11.500 — el 22 de mayo.

Nolland America Line-Rotterdam (Netherlands American Steam Navigation Company) GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES Servicio rápido de pasajeros de Santander á Habana y Veracruz PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER El vapor «LEERDAM» saldrá el 11 de abril. «MAASDAM» — el 9 de mayo. «EDAM» — el 29 de mayo.

De interés también al pequeño capitalista En estos momentos en que el dinero español vale tanto, debido al desastre mundial, surgen negocios de utilidades cuantiosas, sobre todo en las grandes poblaciones. La Casa de Comisión y Banca (S. A.), domiciliada en Madrid (Moratín, 12), tiene establecida forma de poder hacer llegar á todos los pueblos de España la manera de que los ahorros se multipliquen sin arriesgar vuestro capital, por cuanto ninguna operación lo permite hacer su reglamento de que no vayan precedidas de garantías tan sólidas como fuere menester, á semejanza del Banco Hipotecario, primer y más sólido establecimiento de crédito español. Actualmente y mientras duren estas circunstancias, quien posea de mil hasta cinco mil pesetas en efectivo metálico, puede obtener un beneficio casi para vivir de su renta proporcionalmente. Para más detalles escribir á la Sociedad indicada. Necesitamos también agentes corresponsales en todas las regiones de España, que disfruten de buena posición social.

FOTOGRAFÍA :: "JULNAY" AMÓS DE ESCALANTE, 10 PLANTA BAJA

¡Aprovechese usted! Verdadera ganga Por efecto del balance, tenemos á la venta 1.750 pares para Caballero, de calzados varios estilos. al precio único de 19'80 pesetas el par Garantizamos en absoluto que todos los pares son costados Goodyear Welt, y no contienen CARTON de ninguna clase, TODO CUERO, como la muestra y partida que exponemos á la vista. LIQUIDACIÓN VERDADA, SÓLO POR VEINTE DÍAS durante los cuales, exponemos en nuestros escaparates artículos de verdadera OCASION, en calzados para Señora, Caballero y Niños NO DEJE USTED DE VISITARNOS SANTANDER Calzados Prince Quality

Hamburg-Amerika Linie LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ TAMPICO Y PUERTO MÉXICO SALIDAS DE SANTANDER LOS DIAS 14 DE CADA MES Próximas salidas: Vapor HAMMONIA el 14 de abril. Idem HOLSATIA el 14 de mayo. Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. Dirigirse á CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA SANTANDER